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Forord

Denne masteroppgaven utgjør det avsluttende arbeidet for mastergraden min i idrettsvitenskap 

ved Norges teknisk-naturvitenskapelige universitet i Trondheim. Valget av temaet om 

innvandrerdommere og kommunikasjon i norsk fotball føler jeg har vært et naturlig og riktig 

valg for meg ettersom at jeg selv er fotballdommer og trives godt med det. 

I dette «takkebrevet» må jeg få lov til å være litt fri. Først og fremst ønsker jeg å si tusen takk 

Stig Arve Sæther. Du har vært en veldig god veileder som har stilt opp til utallige 

veiledningssamtaler med meg hver gang jeg har hatt behov for det. Du har hele veien fra start 

til slutt gitt meg gode tilbakemeldinger og verdifulle råd for min oppgave, og det setter jeg 

veldig stor pris på. 

Jeg ønsker også å rette en stor takk til Svein-Erik Edvartsen i Norges Fotballforbund for å ha 

respondert positivt til å inngå samarbeid mellom min masteroppgave og dommerseksjonen sitt 

prosjekt. Takket være deg fikk jeg nådd mange dommere med min undersøkelse. 

Jeg vil takke alle fotballdommerne med innvandrerbakgrunn rundt omkring i hele Norge som 

har deltatt i undersøkelsen min. Hver og en sitt bidrag har vært en forsterkelse i studien min. 

Tusen takk til Kyrre Svarva i IT-seksjonen ved SVT fakultetsadministrasjonen for å ha stilt 

opp til enhver tid jeg har hatt behov for det. Du har hjulpet meg svært mye med analyse og 

spørreskjemaet. Undersøkelsen hadde neppe blitt så bra uten din gode hjelp. 

Min barndomsvenn, Fredrik Hebnes Nilsen, selv om du hadde en hektisk eksamensperiode så 

tok du deg tid til å korrekturlese min oppgave. Det fortjener en stor takk. 

Til sist, men definitivt ikke minst, vil jeg takke familien min som har vært meget gode 

støttespillere for meg gjennom mine fem år på høgskole og universitet. Deres økonomiske 

hjelp og andre bidrag har gjort bortetilværelsene mine mye lettere. Jeg må nevne dere, min far 

Hasan, min mor Kimeta, og mine to søstre, Mimoza og Mirlinda, jeg er glad i dere! Uten dere 

hadde jeg aldri klart å bli ferdig med masterutdannelsen. 

Kushtrim Dreshaj, Trondheim, mai 2016 
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Sammendrag 

Dommerseksjonen i Norges Fotballforbund (NFF) startet i 2014 i gang et 

inkluderingsprosjekt for dommere med innvandrerbakgrunn. Prosjektet gikk ut på å skaffe 

mest mulig kunnskap om hvordan innvandrerdommere opplever å kommunisere med spillere i 

norsk fotball, hvilke eventuelle utfordringer som finnes og om NFF kan lære noe av denne 

dommergruppen. 

 

Med utgangspunkt i NFF sitt prosjektmål vil jeg i denne studien se nærmere på 

innvandrerdommere og deres erfaringer med kommunikasjon med spillere. Mer spesifikt vil 

jeg undersøke hvordan dommere med innvandrerbakgrunn i norsk fotball oppfatter 

betydningen av god kommunikasjon med spillere, med fokus på kroppsspråk, språk og 

dommeratferd. I tillegg vil jeg undersøke hva innvandrerdommere, i sin rolle som dommer, 

ser på som sine største utfordringer i forhold til kommunikasjon. 

 

Gjennom et samarbeid med dommerseksjonen i NFF har jeg utført en kvantitativ 

undersøkelse. Sammen med prosjektleder i dommerseksjonen, Svein-Erik Edvartsen, ble det 

sendt ut et spørreskjema til 555 dommere med innvandrerbakgrunn i hele Norge. Dommerne 

ble delt inn i tre demografiske grupper, basert på alder, utdanning og krets, for å avdekke 

eventuelle forskjeller ved bruk av kroppsspråk, språk og dommeratferd. Resultatene og 

konklusjonene i denne oppgaven er basert på endelig utvalg på 83 mannlige 

innvandrerdommere, som deltok i undersøkelsen.  

 

Undersøkelsen tyder på at dommere med innvandrerbakgrunn, uavhengig av alder, utdanning 

og krets, er ganske flinke til å vise spillere at de bestemmer på banen. De fleste dommerne ser 

ikke ut til å ha problemer med å beherske det norske språket. Videre ser det ut til at støttende 

tilbakemeldinger og råd mellom dommere kan være en viktig faktor med tanke på å utvikle 

gode kommunikasjonsferdigheter. 

 

Nøkkelord: Innvandrerdommere, kommunikasjon, kroppsspråk, språk, dommeratferd, alder, 

utdanning, krets. 
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1 Innledning 

Kommunikasjon er et nøkkelord når det oppstår samhandling mellom mennesker. 

Samhandling er et viktig moment også innenfor idretten, hvor kommunikasjon mellom 

utøvere, trenere og ikke minst dommere er avgjørende for gjennomføringen av 

idrettskonkurranser. Dommerrollen er en rolle som krever mye konsentrasjon og god 

kommunikasjon, spesielt med utøverne. Dommeren har med andre ord en viktig rolle i 

idretten generelt, og ikke minst i fotball. Det å lede en fotballkamp krever tydelighet og 

klarhet fra dommeren sin side. Kommunikasjonen kan være preget av dommerens renomme 

og tidligere prestasjoner, men dette skal ikke være noen sovepute for den rutinerte dommeren. 

Det er viktig at dommeren er i god stand til å mestre stress, ettersom at kampsituasjonene 

gjerne er preget av mange hektiske situasjoner som kan framprovosere flere følelsesmessige 

reaksjoner. Som dommer er det viktig å finne en kommunikasjonsmåte man er fortrolig med. 

Det er viktig å være klar over og tydelig på hvordan man formidler et budskap, slik at det blir 

akseptert og godtatt av andre og man unngår kommunikasjonssvikt og misforståelser. Som 

dommer er hans eller hennes bruk av kroppsspråk, språkbruk og dommeratferd på 

fotballbanen noen av de viktigste punktene innenfor kommunikasjon (Bjørnestad et al. 2005). 

Språk er meget viktig når det er snakk om å utøve en tydelig kommunikasjon. Hvis en 

dommer i forkant av en kamp forteller sine meddommere om hvordan han liker å dømme og 

samarbeide i kampsituasjoner, men blir misforstått av mottakerne pga. språkproblemer, kan 

dette få negative konsekvenser for lagene, om en vanskelig situasjon skulle oppstå. Under en 

fotballkamp skal det være en god og klar sammenheng mellom selve dommeravgjørelsen og 

det dommeren kommuniserer muntlig og gjennom kroppsspråk. Dommerens beslutningsevne, 

kroppsholdning og dommeratferd på banen er grunnleggende i hans kommunikasjon. En rask 

beslutning og rank kroppsholdning kan være med på å gi inntrykk av ro og kontroll 

(Bjørnestad et al. 2005). Fotballdommeren har også et hovedansvar for å kontrollere spillernes 

oppførsel under fotballkamper og implementere kampens regler. For å få til dette har 

hoveddommeren vanligvis med seg to assistentdommere, som hjelper til med å gjennomføre 

kampen på en best mulig måte. De menneskelige vurderingene bør være en naturlig del av 

fotballens vesen. Spillere, trenere og tilskuere viser gjerne mye følelser i løpet av en kamp.  

Sterke følelser fører ofte til sterke reaksjoner, og nettopp derfor er det viktig at dommeren i 

slike følelsesmessige atmosfærer sørger for at spillets regler overholdes. Det er viktig at 

dommeren har forståelse av hva som skjer, selv om man må innse at fullstendig objektiv 

forståelse er umulig (Bjørnestad et al. 2005). Fotballdommere takler en rekke krav på og 
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utenfor banen, og de fortjener å bli betraktet som sportsutøvere (Samuel et al. 2015). Ifølge 

MacMahon et al. (2007) har dommere en mer kompleks rolle enn spillere på grunn av de 

enorme fysiske kravene og psykiske kravene (beslutningsprosessen) det stilles til dem. 

Uavhengig om dommeren er veldig sliten eller ikke under en kamp må han eller hun kunne 

være i stand til å løse situasjoner på en god måte. Hvert minutt må dommeren trekke flere 

beslutninger under høy fysisk intensitet. Hoveddommeren løper i gjennomsnitt 10.000 meter 

under en kamp, mens assistentdommere legger bak seg cirka 7500 meter (Reilly og Gregson, 

2005). 

Språk, kroppsspråk og generell dommeratferd er utfordrende for de fleste dommere, 

men kan være ekstra utfordrende for dommere med innvandrerbakgrunn i norsk fotball. 

Mange dommere med innvandrerbakgrunn har problemer med å beherske språket når de skal 

formidle sitt budskap ut til spillere, og mange skiller seg litt ut fra norske dommere i måten 

dem bruker kroppsspråket sitt
i
. Hvordan dommere med innvandrerbakgrunn kommuniserer 

gjennom dommeratferden sin, språkbruket og kroppsspråket med spillere i norsk fotball er et 

aktuelt tema for Norges Fotballforbund (NFF)
ii
. Bjørnestad et al. (2005) hevder at det 

viktigste utgangspunktet for en dommer er at han eller hun har et klart og tydelig budskap å 

formidle, og for at det skal være enklere å få fram budskapet sitt til andre så er det viktig for 

dommeren å finne en god måte å kommunisere på. I denne oppgaven har vi gjennom en 

spørreundersøkelse undersøkt nettopp hvordan fotballdommere med innvandrerbakgrunn 

oppfatter og bruker språk, kroppsspråk, og dommeratferd i sin kommunikasjon med spillere. 

Problemstillinger som vil belyses lyder følgende: 

«Hvilke oppfatninger har dommere med innvandrerbakgrunn i norsk fotball om betydningen 

av god kommunikasjon med spillere med spesielt fokus på kroppsspråk, språk og 

dommeratferd?»  

«Og hvordan påvirkes dommernes oppfatning av deres alder, utdanning og fotballkretsen de 

representerer?». 
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1.1 Dommerrollen 

For å bli fotballdommer i Norge må man først og fremst ta klubbdommerkurs. Som 

klubbdommer vil man normalt sett bli fulgt opp av dommeransvarlig i egen klubb og man får 

dømme kamper på 5’er -, 7’er-, og 11’erbane som er i regi av klubben. Hvis man ønsker å gå 

et steg videre som dommer så kan man ta rekrutteringsdommerkurs i den fotballkretsen man 

står registrert i. Når man tar rekrutteringsdommerkurset så vil man fortsatt bli fulgt opp av 

dommeransvarlig i egen klubb, og man får i tillegg dommerveiledere fra fotballkretsen som 

følger deg opp i enkelte kamper. Som rekrutteringsdommer blir man tildelt kamper i andre 

klubber rundt omkring i den kretsen man dømmer for. For å melde seg på 

rekrutteringsdommerkurs må man fylle 13 år det samme året man tenker å ta kurset. Etter å ha 

dømt som rekrutteringsdommer så kan man videre til å bli kretsdommer. 

Kretsene pleier hvert år å autorisere noen rekrutteringsdommere som kretsdommere. De som 

blir autorisert som kretsdommere er gjerne dommere som skiller seg ut fra andre 

rekrutteringsdommere og ønsker å satse på dømming. Kretsdommere samles årlig til kurs i 

regi av fotballkretsen, og som kretsdommer kan man dømme til og med seniorfotball i 

3.divisjon menn og 1.divisjon kvinner. Som kretsdommer kan man velge å spesialisere seg 

som assistentdommer. Hvis man velger å spesialisere seg som assistentdommer så kan man 

satse som assistentdommer gjennom divisjonssystemet mot norsk toppfotball og FIFA-listen
iii

. 

FIFA står for «The Federation Internationale de Football Association» og er verdens største 

fotballforbund
iv

. FIFA-dommer er det høyeste internasjonale lisensen man kan inneha. Under 

kan vi se hvordan den såkalte dommerpyramiden ser ut. 

 

 

Figur 1: Dommerpyramiden. Av Kristin Seim. Publisert: 27.mai 2015 
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Videre i dommerpyramiden er det mulig å bli regionsdommer. Dette er utvalgte 

kretsdommere som blir tatt opp av kretsen. Disse får muligheten til å dømme kamper i hele 

sin region, vanligvis 2.divisjon senior menn. Denne gruppen samles vanligvis til kurs enten 

ute i regionene eller i regi av NFF. De av regionsdommerne som gjør det best i sine kamper 

og skiller seg ut fra resten blir i regi av NFF oppnevnt som forbundsdommere. Da får man 

dømme kamper i den høyeste divisjonen for kvinner, altså Toppserien, 1.divisjon menn, 

OBOS-ligaen og den høyeste divisjonen for menn, Tippeligaen. Kun de beste 

forbundsdommerne i norsk fotball kan bli innstilt og godkjent som FIFA-dommere. Disse 

dommerne får da muligheten til å dømme internasjonale kamper på ulike nivåer for kvinner 

og menn. 

 

1.2 Dommere med innvandrerbakgrunn i norsk fotball 

NFF sin visjon er «Fotball for alle uansett kjønn, alder, funksjonshemming, seksuell 

orientering, sosial eller kulturell bakgrunn, eller av andre usaklige grunner»
v
. Det betyr blant 

annet at NFF jobber med å legge til rette forholdene for at alle grupper av mennesker i Norge 

skal ha muligheten til å delta i fotball. Rekruttering og oppfølging av dommere til å satse 

videre er viktig for NFF
vi

. 

I statistisk sentralbyrå (SSB) definerer Østby og Henriksen innvandrere slik: 

Innvandrere er personer som er bosatt i Norge, men som er født i utlandet av to 

utenlandskfødte foreldre og har fire utenlandskfødte besteforeldre. Norskfødte med 

innvandrerforeldre er personer som er født i Norge, har to foreldre som er innvandrere, og 

fire besteforeldre født i utlandet (Østby og Henriksen, 2013, s. 2)
vii

. 

I NFF sin undersøkelse for våren 2011 kom det frem at 75 % av klubbene hadde minst en 

spiller med innvandrerbakgrunn, og disse utgjorde 8 % av alle spillere på aldersbestemte lag. 

Samtidig har NFF en klar antakelse om at barn og unge med innvandrerbakgrunn deltar i 

mindre grad i idretten enn andre. Også blant styremedlemmer fordelt på klubbene i 

toppfotballen på herre- og damesiden er det ingen med innvandrerbakgrunn
viii

. 

 

1.3 Inkluderingsprosjektet for dommere med innvandrerbakgrunn 

I samråd med prosjektleder i dommerseksjonen i NFF, startet NFF i 2014 i gang et 

inkluderingsprosjekt for dommere med innvandrerbakgrunn. En kartleggingsfase ble utført 

ute i alle fotballkretsene for å få en oversikt over antall dommere med innvandrerbakgrunn i 
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norsk fotball. I årsrapporten til NFF fra 2014 fremkom det at det var 555 dommere med 

innvandrerbakgrunn av totalt 2747 dommere i hele Norge, det vil si 20,2 % eller i overkant av 

en femtedel. Kun i Oslo hadde hele 44 % av dommerne innvandrerbakgrunn. Etter at 

dommerseksjonen fikk inn oversikt over antall dommere med innvandrerbakgrunn hadde de 

sitt første såkalte «inkluderingstenketank» -møte den 14.januar 2015. Inkluderingsprosjektet 

gikk ut på å skaffe mest mulig kunnskap om hvordan dommere med innvandrerbakgrunn 

opplever å dømme norsk fotball. Da 20,2 % av alle fotballdommere i Norge hadde 

innvandrerbakgrunn så var det viktig for NFF å få satt i gang et prosjekt for å finne ut hvilke 

eventuelle utfordringer disse innvandrerdommerne møter på i norsk fotball og var det noe 

disse dommerne gjorde annerledes som NFF kunne lære av. 

Punktene som ble diskutert på dette «inkluderingstenketank»- møte var at 

innvandrerdommere» ofte har et tydelig kroppsspråk – og det er positivt til en viss grad, men 

det kan «bikke over» til å bli «Too Much», innvandrerdommere syns det er status å være 

dommer og «bestemme» og det har positiv smitteeffekt når det gjelder rekruttering av nye 

dommere. Dommere har mulighet for å tjene penger og det er positivt for rekruttering 

ettersom at flere familier med innvandrerbakgrunn sliter økonomisk. Dommere med 

innvandrerbakgrunn støtter hverandre veldig og gleder seg over andres suksess. For mange 

innvandrerdommere er organisasjonen i dommerfamilien for krevende å forstå ettersom at 

dommerrollen stiller krav til en del formalia som for eksempel å bestå regeltest hvert år før 

sesongstart og utfylling av utvisningsrapporter og kamprapporter i løpet av sesongen. I slike 

sammenhenger kan språk være en utfordring. Det er veldig få eller nesten ingen 

dommerveiledere og instruktører med innvandrerbakgrunn. Etter «inkluderingstenketank»- 

møtet ble dommere med innvandrerbakgrunn invitert på impulssamlinger i regi av NFF i hele 

landet. Den første samlingen ble arrangert i Oslo i september 2015 og den siste i Hålogaland i 

mars 2016
ix

. Hensikten med impulssamlingene var å få møtt denne gruppen av dommere og 

undersøke hvilke utfordringer de eventuelt har, hva som fungerer godt, og på hvilke områder 

NFF kan legge forholdene bedre til rette for denne gruppen
x
. 
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2 Fagfelt 

Det er blitt gjort mye forskninger på fotballutøvere generelt, men ikke så mye om dommere 

og kommunikasjon i fotball. Tidligere er det heller ikke gjort noen særlige studier på 

dommere med innvandrerbakgrunn i fotball, i hvert fall ikke i norsk fotball. Siden det ikke er 

så mye studier om dommere i fotball, har vi prøvd å se på studier om dommere fra andre 

idretter også. 

 

2.1 Kommunikasjon hos dommere med innvandrerbakgrunn 

I en studie gjort om spillere i ballidretter fant man ut ifølge Simmons (2010) at «refereecalls» 

eller dommersamtaler på norsk, og "unødvendige ord eller handlinger" kan forverre 

konsekvensen av spillernes ytelsesevne negativt. Videre kom det fram at forskere hevdet at 

dersom dommerne hadde bedre kommunikasjonsevner og større bevissthet om påvirkningen 

kommunikasjonen deres har på spillerne, så ville konflikter mellom dommere og spillere 

kunne forebygges. Ut fra NFF så kan et eksempel være dommere med innvandrerbakgrunn 

som bruker et overdrivende kroppsspråk. Hvis man som dommer ikke er bevisst på sitt bruk 

av kroppsspråk så kan det påvirke kommunikasjonen negativt med spillere og da kan det 

oppstå konflikter mellom dommer og spillere. En annen studie av australske fotballag viste at 

spillerne er følsomme for dommernes kommuniserende skjermer når dommeren er rolig, sint 

eller skal forklare. Det indikerer også noe om dommerens kompetanse, dommerens 

pålitelighet og respekt blant spillerne. I fotball og mange andre idretter opplever dommere 

ofte aggresjon og skuffelser fra spillere på grunn av deres dommerbeslutninger. Med bedre 

forståelse av innflytelsesrik kommunikasjonspraksis, kan man forberede og trene fagfolk til å 

utvikle strategiske vaner og rammer som fremmer en bestemt tolkning av hendelser, og er mer 

sannsynlig å resultere i effektive og harmoniske interaksjoner (Simmons, 2010). Men 

dessverre så vil dommere mest sannsynlig alltid bli kritisert og hatet av spillere og trenere 

uansett (Baldwin, 2008). 

De fleste dommere har en mening om hva som er den beste måten å kommunisere 

beslutninger på (Mascarenhas et al. 2005). Ifølge Mellick et al. (2005) så er det lite empiriske 

data til å forklare den manglende kommunikasjonen i praksis i formelle læreplaner. 

Dommertrening har en tendens til å fokusere kun på kunnskap om reglene og styrke, og 

kondisjon. MacMahon et al. (2007) hevder at man utvikler sine kommunikasjonsferdigheter 

basert på kamperfaringer, mens Mellick et al. (2005) mener en slags «egen-skjult» erfaring i 

fotballen og utenfor fotball, og råd fra dommerkollegaer, dommerveiledere og såkalte 
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«dommereksperter» er med på å utvikle dommerens kommunikasjonsferdigheter. Simmons 

(2010) mener noen rådgivere legger vekt på å vise respekt for spillere og noen fokuserer på 

løsrivelse og opprettholdelse av autoriteten sin. Han intervjuet blant annet fotballdommere på 

elitenivå og fant ut at de bruker et omfattende repertoar av verbale og ikke-verbale teknikker 

for å "selge beslutninger" og "minimere avbrudd i spillet" (Simmons, 2006). Studiets 

betydning var å unngå å vise arroganse eller aggressivitet, men vise rolighet og trygghet som 

viktige strategier for å forebygge og håndtere spillernes aggresjon og misbruk. Det ble også 

foreslått at dommernes evne til å tilpasse sine kommunikasjonsteknikker og stiler til de 

forskjellige spillerne og situasjonene, var i seg selv en viktig ferdighet. 

Det er også viktig å huske på at folk har en tendens til å være mer samarbeidsvillig når 

de oppfatter rettferdighet, og mindre samarbeidsvillige når de oppfatter urettferdighet. Van 

den Bos (2005) hevder at «rettferdighet» er på flere måter et nyttig begrepsapparat for å forstå 

samspillet mellom beslutningstakere og de som berøres av beslutningene. Om man som 

innvandrerdommer eller norsk dommer dømmer en guttekamp i Norway Cup eller finale i 

Champions League så vil det uansett være to lag som kjemper mot hverandre for å vinne, 

samtidig som at kampen blir fulgt av publikum og ulike medier. Ved slike kontekster er det 

viktig at dommeren kommuniserer på en tydelig måte og klarer i tillegg til å vise trygghet, 

kontroll, ro, engasjement, entusiasme, humor ved behov og fysisk styrke, også klarer å vise 

rettferdighet. Under en fotballkamp skjer kommunikasjonen i en meget spesiell kontekst. 

Presset, intensiteten og emosjonene som ligger i en situasjon er det som gjør det viktig å 

etterstrebe en god kommunikasjon. Dommeren sender budskapet og spilleren mottar, og 

nettopp derfor er det viktig at budskapet nås fram så enkelt og effektivt som mulig 

(Bjørnestad et al. 2005).  

 

2.2 Kroppsspråk 

Ifølge «den pragmatiske kommunikasjonsteorien» som ble utviklet av Palo Alto i USA i 

1950-årene så er det slik at det man kommuniserer, har et innholds- og et relasjonsaspekt 

(Bjørnestad et al. 2005). Ved siden av budskapet kommuniserer vi noe om hvordan relasjonen 

er å forstå. Menneskers utveksling av informasjon og handlinger som skjer ved bruk av 

kroppsspråk og verbale utsagn må forstås som kommunikasjon. En enhet i kommunikasjonen 

kalles for budskap. Et budskap kan være en samtale mellom en innvandrerdommer og en 

spiller eller et støt fra fløyta til innvandrerdommeren under en fotballkamp. Mellick et al. 

(2005) jobbet med rugby – og fotballdommereksperter for å studere de mest effektive 



13 
 

strategiene for å kommunisere dommerbeslutninger til spillerne. De mente at de beste 

kommunikasjonsbeslutningene i praksis involverte sju viktige mellommenneskelige 

handlinger: fløyte, blikk, holdning, hånd/arm signaler, verbal forklaring, kontroll, ro og 

tidsstyring. Som tidligere nevnt ifølge NFF så syntes dommere med innvandrerbakgrunn at 

det er status å «bestemme». Hvis det oppstår et uhell på banen der angrepsspiller feller en 

forsvarsspiller uten vilje, så kan innvandrerdommeren vise et smileuttrykk for vise de 

oppmøtte på stadion at han forstår at det var et uhell. I slike sammenhenger viser dommeren at 

han er flink til å bestemme riktig og det viser også god «dommeratferd» (Bjørnestad et al. 

2005). 

En av påstandene til Alto i Bjørnestad et al. 2005) er at mennesket kommuniserer både 

digitalt og analogt. Digital kommunikasjon er den kommunikasjonen der det er en 

regelbestemt sammenheng mellom uttrykket og den betydningen budskapet har. En «fotball» 

er en fotball, men har ellers ingen form for likhet med ordet. Betydningen av ordet er basert 

på at vi i vårt språksamfunn er enige om at ordet «fotball» står for tingen «fotball». Ved 

analog kommunikasjon refererer vi til noe som ligner. Det er en nær sammenheng mellom det 

som uttrykkes, og måten det uttrykkes på. Hvis du tegner en fotball, er alle klar over hva du 

mener. Alle ikke-verbale uttrykk er å forstå som analog kommunikasjon, det vil si 

stemmebruk, ansiktsuttrykk, kroppsholdning, gestikulering osv. For en dommer er det viktig 

også å kommunisere analogt. Stemmebruk, ansiktsuttrykk, kroppsholdning og gestikulering er 

viktige virkemidler. Uten en bevisst holdning på dette området vil det være vanskelig å 

utvikle seg som dommer. 

Dersom en innvandrerdommer har en spesiell kroppsholdning, kan det virke arrogant, 

eller man kan virke usikker dersom man har en annen kroppsholdning. Gjennom den 

generelle kroppsholdningen formidler man mye. Det er et poeng at dommeren viser at han 

eller hun hører hjemme på denne arenaen, «to look the part» som det kalles på engelsk. Når 

det er noe som skal formidles er det viktig at dommeren står støtt med god kontakt med 

underlaget. Dommerens raske beslutning og ranke kroppsholdning er grunnleggende i hans 

kommunikasjon. Dette kan være med på å gi inntrykk av ro og kontroll. Dommeren bør vise 

at han eller hun vet hva som må gjøres – og gjør det. Samtidig er det viktig å unngå en 

kroppsholdning som kan oppfattes som arrogant. Den ikke-verbale kommunikasjonen er like 

viktig som den verbale. Med innholdet i budskapet som sendes må ansiktsuttrykket virke 

sammenfallende. For eksempel et smil hvis taklingen var et uhell eller et alvorlig 

ansiktsuttrykk til en brutal forseelse eller (Bjørnestad et al. 2005). 
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2.3 Språk 

En norsk dommer og en dommer med innvandrerbakgrunn kan ha forskjellige måter å 

kommunisere på i måten man bruker det norske språket. For at det skal oppstå minst mulig 

misforståelser mellom en norsk dommer og en dommer med innvandrerbakgrunn kan det 

være viktig å samtale om deres egen kommunikasjon ved språkbruk som dommer. En 

kommunikasjon mellom to personer som er likeverdige, eller som står på samme nivå, 

betegnes som symmetrisk. Komplementær kommunikasjon oppstår når deltakerne i 

kommunikasjonen har ulik makt eller mulighet til innflytelse. Eksempel er forholdet mellom 

dommer og spiller. Som dommer har man en viss makt over spillerne, i den forstand at man 

kan iverksette ulike sanksjoner (tilsnakk) ovenfor spillerne. I en slik setting er det viktig å 

være klar over hvordan man kommuniserer ved bruk av språk og hva slags signaler man 

sender ut (Bjørnestad et al. 2005). I Simmons (2008) sin studie kom det frem at dommere som 

kan forklare sine dommeravgjørelser, vil trolig bli mer oppfattet som rettferdig og korrekt. 

Det er ikke nødvendigvis den fysiske formen eller kjennskapen til reglene som skaper 

skillet mellom en toppdommer og en mindre god dommer. For eksempel så er det ikke sikkert 

at innvandrerdommere kjenner til regelverket noe mindre enn andre vanlige dommere. Andre 

egenskaper og ferdigheter dommere sitter inne med vil sannsynligvis i større grad bidra til 

skillet mellom en god og en mindre god dommer. Vi har sentrale psykologiske eller mentale 

ferdigheter som hver for seg er svært viktige og som tilsammen bidrar til å utvikle dommere. 

Ferdigheter som kommunikasjon, konflikthåndtering, stressmestring og teamarbeid er med på 

å bidra til optimale prestasjoner (Bjørnestad et al. 2005). 

I Dorsch & Paskevich (2007) sine studier på kanadiske ishockeydommere kom det 

frem at vanskeligheter med å samarbeide med meddommer var en av de mest stressfulle 

situasjonene dommerne kunne komme opp i. Men aggressive reaksjoner fra trenere og spillere 

er mest stressende, i hvert fall for basketdommere ifølge en annen studie i Kaissidis-

Rodafinos et al. (1997). Lignende som i Kaissidis-Rodafinos et al. (1997) kom det frem i 

svensk fotball at fotballdommerne hadde større vanskeligheter med å mestre aggressiv 

oppførsel fra spillere og trenere, enn fra publikum (Folkesson et al. 2002), mens i Baldwin 

(2013) sin studie var både trenere, spillere og publikum kilden til de som skaper mest stress 

for dommeren. Også ifølge Rainey (1999) er frykten for å prestere dårlig og konfrontasjoner 

med blant annet spillere og supportere, kilder til stress for dommere i mange forskjellige 

idretter. Disse studiene kan man også knytte opp mot språkproblemer hos dommere med 

innvandrerbakgrunn i norsk fotball. Hvis en innvandrerdommere skal dømme i et 

dommerteam med to andre meddommere kan det være svært viktig at dommertemaet før 



15 
 

kamp kommuniserer og prøver å forstå hverandre så godt som mulig om hvordan de skal 

utføre kampen på best mulig måte. Slike forberedelser vil være forebyggende mot eventuelle 

misforståelser eller vanskeligheter ved samarbeidet under kamp. Spillere og trenere som for 

eksempel merker samarbeidsproblemer innad dommerteamet på grunn av språkvansker, kan 

dra fordel av dommerens eller dommernes dårlige språkkunnskaper og lettere komme med 

konfrontasjoner. Slike hendelser kan føre til at det oppstår stressfulle situasjoner for 

innvandrerdommere som har språkproblemer. 

I NFF sin undersøkelse fra 2011 så kom det frem at mange foreldre med 

innvandrerbakgrunn føler utilpass med norske foreldre fordi de sliter med å kommunisere via 

språk. Mange har også problemer med å forstå informasjonen de mottar på e-post eller 

papirlapp. Selv om den undersøkelsen ikke handlet om dommere, så kan det fortsatt relateres 

til dommere med innvandrerbakgrunn som har problemer med det norske språket. 

Innvandrerdommere som opplever samtaleproblemer med spillere kan føle seg utilpassede
xi

. 

Det kan også hende at innvandrerdommere med språkproblemer føler seg utstøtt hvis ikke 

spillerne forstår hva dommeren sier eller dommeren ikke forstår hva spillerne sier. I en studie 

om kvinnelige dommere i rugby kom det frem at samtlige deltakere føler seg til tider utstøtt 

på grunn av at de er kvinnelige dommere i rugbysporten (Baldwin & Vallance). Selv om det 

studiet baserer mer på kjønn og ikke kommunikasjon, så kan det fortsatt være relevant med 

tanke på utstøting i idretten. 

 

2.4 Dommeratferd og konfrontasjoner 

For å skape god kommunikasjon med spillere tilsier det at det er viktig for dommere med 

innvandrerbakgrunn at man fra kampens begynnelse til kampens slutt klarer å ha en 

konsekvent linje for det man blåser for. Ifølge Baldwin (2008) så kan spillere se på dommere 

som inkonsekvent når de ikke forstår dommerens tolkning av spillereglene. For eksempel hvis 

en innvandrerdommer blir misforstått av spillerne når han eller hun prøver å forklare hvorfor 

det ble blåst for en forseelse, så kan det tolkes av spillerne som om dommeren ikke forstår 

reglene. Og da vil spillerne se på dommerne som inkonsekvente. Dickson (2002) hevder at det 

er registrert tilfeller der spillere og trenere blant annet antaster dommere fysisk, kaster utstyr 

etter dem og banner stygge ord høyt. Grunnen for slik oppførsel og respektløshet overfor 

dommere er uklart, men hypotetisk sett vil spillere og trenere argumentere med en dommer 

som ser ut til å mangle selvtillit, tar inkonsekvente avgjørelser, posisjonerer seg feil under 

spillet, og viser til dårlig eller manglende konsentrasjonsevne (Dickson, 2002). 

Innvandrerdommere som klarer å være konsekvent ved omtrent hver situasjon vil vise spillere 
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og trenere at han forstår reglene og dermed vil man lettere få aksept for de vurderingene og 

avgjørelsene man tar. Dommere utvikler sine egne stiler og tilnærminger i henhold til deres 

personlighet, erfaring og omdømme. De fleste dommere har en mening om hva som er den 

beste måten å kommunisere sine beslutninger på (Mellick et al. 2005). Så uansett hvor mye 

dommere strever for nøytralitet og konsistens, så vil ikke to dommere dømme en kamp på 

samme måte (Simmons, 2008). 

Dorsch & Paskevich (2007) sine studier gikk ut på å finne ut hvilken innflytelse de 

seks nivåene (fra laveste nivå til høyeste nivå) i kanadisk ishockey hadde på dommernes 

erfaring i stressende situasjoner. Man fant blant ut at dommerens konfrontasjoner med trenere 

og det å ta feilavgjørelser uavhengig hvor lavt eller høyt nivå man dømte i, var en av de mest 

stressfulle situasjonene dommere kunne komme opp i. Men det ble også funnet at dommere 

på lavest nivå (nivå 1) opplever mindre stress enn dommere på de andre fem nivåene. Men 

samtidig så opplevde dommere fra nivå 1 og nivå 6 mer stress på grunn av at de var mer redd 

for feilavgjørelser (Dorsch & Paskevich, 2007). Når man er eldre og mer rutinert som 

dommer så opplever man mindre stress. Hvis vi ser på en studie av Fruchart & Carton (2012) 

om dommersystemet i amatør-fotball i Frankrike så kan man anta at de dommerne som ble 

undersøkt hadde mer rutine og var mindre stressende. I studiet kom det frem at litt over 

halvparten av dommerne som ble undersøkt, ville ved en potensiell konflikt mellom spillere, 

bevisst destabilisert en kamp for så å demonstrere sine ferdigheter i å regulere eller løse opp 

situasjonen. Denne strategien ville de brukt for å skille seg ut og få en bedre karakter av 

dommerobservatøren. Så lenge man ikke er en ny og urutinert dommer på laveste nivå og er 

redd for å dømme feil, eller en toppdommer på høyeste nivå der de fleste avgjørelser er meget 

viktige, så virker det som at de andre nivåene imellom (mellom nivå 2 og nivå 5) er mindre 

stressende for dommere å dømme i, da dommere på disse nivåene blant annet er mindre redd 

for å destabilisere en kamp eller ta feilavgjørelser. 

Også i Kaissidis-Rodafinos et al. (1997) sin studie på dommere i basketball i Australia 

så man på dommernes mestringsstrategi når det oppstår akuttstress i tre kamprelevante 

situasjoner. Situasjonene var "når man gjør en feil", "aggressiv reaksjon fra trenere og 

spillere" og "presenensen av annet viktig". Deltakerne som ble undersøkt var toppdommere på 

det høyeste nivået ifølge det australske basketballforbundet. Ut ifra dette studiet viste seg at 

de fleste av dommerne prøver å unngå når det oppstår stressende situasjoner. Mange dommere 

blir stresset når de gjør en feil på banen. Men i studiet kom det også frem at det mest 

stressende for dommerne er når det kommer aggressive reaksjoner fra trenere og spillere. 

"Aggressive reaksjoner fra trenere eller spillere" ble rangert av dommerne som den mest 



17 
 

intense kilden til stress. Testen viste også at dommere vil heller unngå stressende situasjoner 

enn å vise tilnærming. I en tidligere studie gjort av Kaissidis og Anshel i 1993 kom det frem 

at dommere som ikke unngikk når det oppstod en stressende situasjon, men tok tak og straffet 

den parten som begikk lovbruddet, opplevde mindre stress i etterkant av situasjonen 

(Kaissidis-Rodafinos et al. 1997). Basert på disse to studiene i 1993 og 1997, antydes det at en 

dommer med innvandrerbakgrunn i norsk fotball bør vise tilnærming, altså gå opp i 

situasjonen og gjøre noe med det. Ut fra studiene vil slik tilnærming være en effektiv 

mestringsteknikk til å håndtere stressfaktorer. Men ifølge Kaissidis-Rodafinos et al. (1997) 

kan også unngåelse eller ignorering av en stressende oppgave også være en adaptiv strategi, i 

hvert fall for basketdommere. 

I Folkesson et al. (2002) sin studie i Värmland-provinsen (Vest-Sverige) kom det frem 

at de yngste dommerne i svensk fotball var blitt mest utsatt for trusler og aggresjoner fra 

trenere, spillere og publikum. De unge dommerne opplevde å være mer usikker før kamp og 

hadde mer problemer med å konsentrere seg hvis det oppstod voldelig oppførsel, enn det eldre 

dommere hadde. Dommere som var bedre orientert og forberedt til kamp, hadde høyere 

motivasjon og utførte kampen bedre. De opplevde også mindre aggresjoner og bedre 

oppførsel fra publikum, sammenlignet med dommere som hadde en mer pessimistisk 

forberedelse. Totalt sett av trusler og aggresjoner hadde 72,9 % av fotballdommerne opplevd 

enten trusler eller aggresjoner minst en gang. Til sammen skjedde det i over 3964 anledninger. 

Åslund (2011) gjorde også en annen studie på mannlige dommere i svensk fotball. 

Han så på hvordan dommere opplever kritikk de mottar, hvordan de håndterer kritikken de 

mottar og hva som motiverer fotballdommere. Det kom frem at kritikk kommer fra ulike hold. 

Dommere får både positiv og negativ kritikk. Positiv kritikk kommer oftest fra 

dommerveiledere, men også fra spillere og trenere. Negativ kritikk kommer fra spillere, 

trenere, veiledere og media. Dommere som dømmer på høyere nivå opplever tøffere kritikk 

enn de som dømmer på lavere nivå. Et eksempel er tippeligadommer, Edvartsen etter en kamp 

i 2010. Da opplevde han å bli kalt for «Tandoori-dommer» som burde «gni krydderet ut av 

øynene», av Start-leder, Paulsen. Partapuoli i Antirasistisk senter og Skretteberg i SOS 

Rasisme fordømte utsagnet og mente at det var rasistisk
xii

. Slike ytringer og uvanlig kritikk fra 

enkeltpersoner skjer forhåpentligvis sjeldent, men det er viktig å være klar over at det kan 

oppstå. Ordet fokusering ble nevnt når det var snakk om håndtering av kritikken, og jo 

nærmere kampen var, jo mer var dommerne fokusert på bare kampen. Mange ville også være 

på arenaen tidlig ute for å varme godt opp. På denne måten kjente de en mer trygghet før 

kampen. Også i Folkesson et al. (2002) kom det frem at dommere som var bedre forberedt til 
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kampen, gjorde en bedre kamp og opplevde bedre oppførsel fra publikum. Både dommere fra 

høyere og lavere nivå sorterte kritikken ut ifra hvor den kom fra. Hvis de fikk kritikk av 

mennesker de stolte mer på og hadde respekt for, så tok de kritikken seriøst, men ellers slo de 

kritikken fra seg. En av deltakerne sa at kritikken går gjennom det ene øret og ut av det andre 

når det kom kritikk fra personer man ikke respekterer (Åslund, 2011). Selv om Paulsen sine 

uttalelser var noe uvanlig kritikk som kan sammenlignes med rasistiske ytringer, så tyder på at 

Edvartsen prøvde å slå fra seg den kritikken da han sa han ikke ville kommentere slike 

uttalelser. 

Som nevnt i studiet til Åslund (2011) sa dommerne at de slo kritikken fra seg hvis den 

kom fra mennesker de ikke stolte på. Det kan relateres opp mot Folkesson et al. (2002) der det 

kom frem at dommerne hadde større vanskeligheter å mestre aggressiv oppførsel fra spillere 

og trenere, enn fra publikum. Ut ifra begge studiene kan man anta at dommere tar kritikk eller 

aggresjoner fra spillere og trenere mer seriøst ettersom at spillere og trenere er en del av 

kampen, mens kritikk og aggresjoner fra publikum eller mennesker de ikke stoler på er lettere 

å slå fra seg. Også i studiet til Dorsch & Paskevich (2007) opplevde dommere på høyere nivå 

at kritikken var verst under starten på dommerkarrieren. De mente at grunnen for det er at de 

ikke hadde fått tilrettelagt med rutine da. Men positiv kritikk ga dommerne på både høyere 

nivå og lavere nivå mer motivasjon og ekstra push for å gjøre det bra (Dorsch & Paskevich, 

2007). Det tyder på at både studiet til Dorsch & Paskevich (2007) og studiet til Åslund (2011) 

stemmer opp mot hverandre. Ifølge Åslund (2011) så kom som nevnt positiv kritikk oftest fra 

dommerveiledere, spillere og trenere, og ifølge Dorsch & Paskevich (2007) så ga positiv 

kritikk dommerne mer motivasjon og ekstra push for å gjøre det bra, og det tyder på at den 

positive kritikken som da altså kommer fra dommerveiledere, spillere og trenere, gir 

dommeren mer motivasjon og ekstra push for å gjøre det bra. 

For dommeren vil ofte avstanden til den spilleren han eller hun kommuniserer med, 

være en vesentlig faktor. Det vil for eksempel oppleves som en maktdemonstrasjon dersom en 

dommer går for nær en spiller. Går du opp i ansiktet på en spiller kan det være fare for at du 

framprovoserer aggressive reaksjoner. Størrelsen på dommeren kan også virke inn på hvor 

nær dommeren bør gå en spiller. Hvis dommeren er mindre enn spilleren, bør man ikke gå 

helt inn til spilleren, men heller trekke seg litt unna. I en situasjon der en stor spiller ser ned på 

en mindre dommer vil ikke bare påvirke maktforholdet negativt mellom dommeren og denne 

spilleren, men også dommerens forhold til de andre spillerne på banen (Bjørnestad et al. 

2005). Plasseringen til dommeren kan også virke provoserende for spillere, særlig hvis 

dommeren står ganske nær spillet. For å dempe det emosjonelle trykket i situasjonen, er det 
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lurt å plassere seg i en posisjon som ikke vil plage spillet eller spillerne. Det er viktig for 

innvandrerdommere å være konsentrert under hele kampen. Ifølge Baldwin (2013) så kan ikke 

dommere erstattes av andre dommere. Når kampen først er i gang, så må dommeren være med 

helt til kampens ende. 

Dommere signaliserer mye med blikket, og i situasjoner der det verbale ikke er så lett 

å få med seg, kan blikk-kontakten gi klare signaler om hva dommeren mener. Samtidig er det 

lurt å være klar over at usikkerhet kan uttrykkes gjennom blikket. En dommer som ofte bare 

ser ned i bakken kan gi dårlige signaler til spillerne. Det er svært viktig at kommunikasjonen 

er entydig og lett å forstå. Et eksempel kan være en dommer som peker der frisparket skal tas 

fra, deretter rygger bestemt unna og signaliserer at dette er noe vi ikke skal bruke mer tid på. 

Noen dommere kan ha tendens til å snakke for lenge med spillerne om frisparket og det er 

ikke en effektiv måte å kommunisere på under en fotballkamp. Ofte vil dommeren tiltrekke 

seg for mye oppmerksomhet ved bruk av tid han eller hun ikke trenger (Bjørnestad et al. 2005, 

s. 19-20). 

 

2.5 Hengivenhet eller penger som motivasjonsfaktor for å dømme 

I Larsen (2013) sin studie kommer det frem at dommere dømmer i gjennomsnitt nesten 50 

kamper under en sesong eller cirka 2 kamper pr uke da dommerne dømmer mellom april og 

november (pause i sommer). Det ble også anslått at dommere bruker mellom 3 og 5 timer den 

dagen man skal dømme kamp. Ifølge Baldwin (2013) så svekkes dommernes styrke, 

utholdenhet og mentale kapasitet til å ta gode dommeravgjørelser når man dømmer for mye. 

Slike svekkelser kan føre til at spillere, trenere og publikum reagerer negativt mot dommeren. 

Dommere setter ellers også av mye tid til fagsamlinger, tester og andre møter i regi av 

kretsene. I Larsen (2013) sin studie ble det også avvist av fotballdommerne at de dømmer på 

grunn av blant annet makt og penger. De har hengivenhet til fotball som er en større grunn for 

at de dømmer fotball, enn makt og penger. I Åslund (2011) kom det frem at mange 

fotballdommere i Sverige begynte å dømme fordi de ville holde på med noe innenfor fotball 

når de selv ikke spilte. Det kom også frem at det som fikk dommere på høyere og lavere nivå 

til å nyte dømming var når de fikk viktige kamper og når spillet fløt av seg selv uten at 

dommeren trengte å blande seg inn for mye. Men det kom også frem at penger var stor 

motivasjonsfaktor for å dømme fotball i Sverige. Ettersom at Sverige og Norge er naboland 

og tilhører geografisk til Skandinavia så kan det tilsi at også dommere med 

innvandrerbakgrunn i norsk fotball syns at penger er en stor motivasjon for å dømme. 
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I en studie på volleyballdommere og i annen studie på basketdommere i Frankrike 

kom det også frem at dommere på høyere nivå har mer lidenskap for dømming enn dommere 

på lavere nivå. Men det er ikke ennå funnet ut om dømming på høyere nivå gir mer lidenskap, 

eller om det handler mer om dommerens selvseleksjon eller større engasjement når man 

dømmer høyere, eller om begge deler gir større lidenskap (Philippe et al. 2009). I Wolfson & 

Neave (2007) kom det frem at samtlige deltakere av dommere i engelsk seniorfotball som har 

dømt minst tre år syns at all den tiden de brukte på å dømme var verdt det. Basert på studiene 

i Frankrike av Philippe et al. (2009), Wolfson & Neave (2007) i England, Larsen (2013) og 

studiet til Åslund (2011) så tyder mye på at hengivenhet for å dømme er en større 

motivasjonsfaktor enn penger, selv om de svenske fotballdommerne mente også at ved siden 

av at de liker å holde på noe innenfor fotball, så er penger en stor motivasjonsfaktor. 
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3 Metode 

I dette kapittelet vil jeg gjøre rede for hvilken metodisk tilnærming som er anvendt for å 

samle inn data, hvorfor denne metoden er benyttet og hvordan man har gått frem i dette 

studiet. Vi vil gå nærmere inn på hvordan research-prosessen har vært og gjennomgå 

analyseringen av de innsamlede data. Videre vil jeg presentere undersøkelsens design før jeg 

tilslutt vil ta stilling til etiske aspekter som jeg som forsker har måttet ta hensyn i prosessen. 

 

3.1 Metodisk tilnærming 

Før jeg gjennomgår min anvendte metode vil jeg se nærmere på hva metode er. Metode er en 

planmessig framgangsmåte. Den metoden som passer best i en situasjon avhenger av hva som 

er målet, hvordan «verden» ser ut og hvilke ressurser man har til disposisjon (Gripsrud, 

Olsson og Silkoset, 2010). Ifølge Halvorsen (2008) er metode læren om verktøy man bruker 

for å innhente den informasjonen man trenger. Informasjon som innhentes ved bruk av 

metode kalles for data eller fakta. I Halvorsen (2008) blir metode definert slik: 

Metode er læren om å samle inn, organisere, bearbeide, analysere og tolke sosiale fakta på 

en så systematisk måte at andre kan kikke oss i kortene, det vil si prinsippet om 

etterprøvbarhet står sentralt i den vitenskapstradisjon som dominerer dagens 

samfunnsforskning (Halvorsen, 2008, s. 13). 

Vi skiller ofte mellom to ulike tilnærminger innenfor metode; kvalitativ og kvantitativ metode. 

I kvalitativ metode tar man sikte på å forstå hvordan enkeltindivider ser på samfunnet og 

verden man lever i ved bruk av dybdeintervju vanligvis (Dalland, 2010). I kvantitativ metode 

er det mulig å samle data fra flere undersøkelsesenheter (Halvorsen, 2008). Den vanligste 

formen for datainnsamling ved bruk av kvantitativ metode er spørreskjema (Jacobsen, 2005). 

Valg av metode i en situasjon hviler på noen grunnleggende antakelser selv om man ikke 

alltid tenker over det. Man baserer seg på antakelser om hvordan verden ser ut (ontologi) og 

hvordan vi best kan skaffe oss kunnskap eller vitenskap om denne verdenen (epistemologi) og 

på dette grunnlaget planlegger man den beste framgangsmåten i en bestemt situasjon 

(metodologi), noe som igjen gjør at vi bruker en eller flere metodiske teknikker for 

datainnsamling og datanalyse (Gripsrud et al. 2010). 

Målet med denne studien har vært å tilegne meg vitenskap om fotballdommere med 

innvandrerbakgrunn i Norge. Slik det kom fram i Gripsrud et al. (2010) har vi også da basert 

oss på antakelser om hvordan innvandrerdommerne opplever kommunikasjonshindringer og 
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andre utfordringer i norsk fotball, og så har vi planlagt hvordan den beste framgangsmåten i 

denne situasjonen bør være for å skaffe best mulig kunnskap om disse fotballdommerne. Den 

metodiske teknikken jeg har brukt for å samle inn data er spørreskjema via e-post på 

web/internett. I litteraturlisten er det blitt brukt Harvard-stil
xiii

. 

 

3.2 Spørreskjema som metodeteknikk 

Når man skal lage et spørreskjema er det viktig å vite hvem som er undersøkelsens målgruppe. 

Ved bruk av spørreskjema har man har mulighet til å nå mange personer og få inn mange svar. 

Det er viktig i en kvantitativ undersøkelse å få et så stort antall respondenter som mulig, slik 

at dataene blir gyldige (Hansen et al. 2008). Spørreskjemaundersøkelsen som deltakerne har 

svart på inneholder de samme spørsmålene og svarkategoriene i den samme rekkefølgen. 

Mange av deltakerne har problemer med å lese på norsk, noe jeg har forsøkt å ta stilling til. 

Det er nøye overveid hvilke spørsmål som skal stilles og hvordan de skal stilles for at 

respondentene skulle forstå spørsmålene (Gripsrud et al. 2010). 

I dette studiet har jeg samlet inn data ved bruk av kommunikasjon. Kommunikasjon er 

en av to hovedtyper som hører under primærdata og data blir samlet inn av forskeren selv. 

Den andre hovedtypen er observasjon. Under kommunikasjonsdata bruker man 

administrasjonsmetode som for eksempel post, telefon eller web. Utformingen av 

spørreskjemaet ble laget i et web-basert program som heter «SelectSurvey» (se vedlegg 2). 

Dette programmet har en høy grad av struktur, og formålet med studiet ble gjort kjent for 

deltakerne når de fikk tilsendt undersøkelsen. Med dette programmet ble spørsmålene 

behandlet på en fin og systematisk måte (Gripsrud et al. 2010). Det er blitt lagt opp til at 

respondentene kan krysse av på en skala fra 1 til 6, der 1 er «svært uenig», 5 er «svært enig» 

og 6 er «Vet ikke». Denne ekstra svarkategorien ”Vet ikke” er tatt med slik at respondentene 

kan ha mulighet til å krysse av for dette dersom de ikke forstår eller ikke vil svare på 

spørsmålet. Hvis deltakere ikke forstår et spørsmål og får muligheten til å svare «vet ikke», så 

vil det bedre kvaliteten på undersøkelsen og vi unngår å risikere at deltakeren bare hopper 

videre til neste spørsmål, eller i verste fall avbryter hele undersøkelsen
xiv

. 

Det positive med en avkrysningsundersøkelse er at respondentene enkelt og kjapt skal 

kunne gjennomføre den. Et relativt kort tidsperspektiv er viktig for å få tilstrekkelig med 

antall respondenter. Derfor foretrekker vi også avkrysningsalternativer fremfor tekstsvar, som 

fort kan føre til dårlige svar (Hansen et al. 2008). Spørsmålene er altså ikke satt opp slik at 
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man kan svare med "fri tekst". Spørsmålene i undersøkelsen er ikke åpne, men lukkede 

(Gripsrud et al. 2010). Fordelen med en web-basert løsning er at den er kostnadsfri og 

respondentene kan selv velge når de skal svare på undersøkelsen og hvor. Jeg trengte heller 

ikke å være avhengig av å være sammen med respondentene, og dataene fra undersøkelsen ble 

øyeblikkelig tilgjengelige for meg etter at deltakerne fullførte den. Men, den web-baserte 

løsningen har også sine ulemper som for eksempel fare for virus på deltakernes pc. Det er 

også lett å hoppe av undersøkelsen, eller la andre (for eks. ektefelle eller søsken) besvare 

skjemaet (Gripsrud og Silkoset, 2010). 

 

3.3 Fremgangsmåten 

Etter at jeg selv hadde deltatt på en av impulssamlingene for dommere med 

innvandrerbakgrunn som ble avholdt i Trondheim i 2015, bestemte jeg meg for å forske på 

hvilke oppfatninger innvandrerdommere har om betydningen av god kommunikasjon i norsk 

fotball. Ettersom at det kom frem i impulssamlingene at mange innvandrerdommere har 

språkvansker (Edvartsen, NFF, 2015), ønsket jeg å finne ut mer av dette. I samråd med min 

veileder ble vi enige om å utføre en kvantitativ studie med fokus på kommunikasjonsformer: 

kroppsspråk, språk og dommeratferd på banen. Under et møte med Edvartsen sendte vi ut 

spørreundersøkelsen fra Edvartsen sin e-post. Antagelsen vår var at flere ville respondere 

dersom spørreundersøkelsen kom fra prosjektlederen selv. 

 

3.4 Undersøkelsesdesign 

Det finnes forskjellige framgangsmåter for å besvare undersøkelsesspørsmål som er relevante 

i tilknytning til et analyseformål. Hvordan man legger opp analyseprosessen for å løse en 

oppgave kan vi kalle for undersøkelsesdesign. Hvor mye man vet om et område og hvilke 

ambisjoner man har til å analysere og forklare sammenhenger bidrar til valget av designet. 

Når man skal velge en design, så velger man gjerne ut ifra tre hovedtyper av design: 

eksplorativt (utforskende) design, deskriptivt (beskrivende) design og kausalt (årsak-virkning) 

design (Hansen et al. 2008). I dette studiet har det blitt brukt deskriptivt design og vi har også 

med relevant teori- og litteraturgjennomgang. Til slutt har vi også sett på validiteten og 

reliabiliteten i denne undersøkelsen. Det skal vi se nærmere på. 
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Deskriptivt design 

Deskriptivt design kjennetegnes ved at analyseprosessen ofte er knyttet til kvantitative 

analyseteknikker, det benyttes ofte store, representative utvalg og det har 

spørreskjemaundersøkelse som en av hovedteknikker for datainnsamling. Formålet med 

deskriptivt design er å beskrive en situasjon på et bestemt område. Analytikere som bruker 

deskriptivt design har en grunnleggende forståelse av problemområdet (Gripsrud et al. 2010). 

Validitet og reliabilitet 

Når man skal lage en ny analyse er det viktig å kunne vurdere hvor «god» en undersøkelse er. 

Man bruker gjerne da begrepene validitet (gyldighet) og reliabilitet (pålitelighet) til å måle 

fenomenene. I mitt tilfelle har jeg brukt spørreskjema som måleinstrument. I boka til Gripsrud 

et al. (2010) står det at: «Validitet dreier seg om hvor godt man måler det som man har til 

hensikt å måle. Selv om et mål har høy reliabilitet, er det ikke sikkert at validiteten er høy» 

(Gripsrud et al. 2010, s. 51). Det kan hende i undersøkelsen min at resultatene er pålitelige, 

men at de ikke er så gyldig. Hvis deltakeren har overlatt sin ektefelle eller datter til å fylle ut 

undersøkelsen, så vil påliteligheten være målt som høy, men gyldigheten på resultatene vil 

være lav, og vi måler da faktisk noe annet (ektefelle/dattera sine svar istedenfor dommeren 

sine svar) enn det som var hensikten. Da får man noe som kalles for systematisk feil. 

Reliabilitet som betyr pålitelig, handler om hvor mye man kan stole på de resultatene man får. 

Hvis jeg skulle sendt ut på nytt den samme undersøkelsen, ville jeg da fått de samme svarene? 

For at undersøkelsen skal være reliabel eller pålitelig må det være minst mulig tilfeldige feil 

som alltid vil oppstå (Gripsrud et al. 2010). 

 

3.5 Deltakerne 

Ifølge Gripsrud og Silkoset (2010) skilles det mellom populasjon og utvalg. Populasjonen er 

alle vi ønsker å uttale oss om, og utvalget er den gruppen som blir tatt ut for å representere 

populasjonen. Populasjonen blant dommere med innvandrerbakgrunn i norsk fotball var på 

555 person. Ut ifra respondentene viste det seg at det er en veldig høy andel av menn med 

innvandrerbakgrunn som er dommere i norsk fotball. Undersøkelsen ble sendt ut til hele 

populasjonen (555 dommere). Grunnen for undersøkelsen ble sendt ut til hele populasjonen 

var fordi jeg først og fremst håpet på at så mange som mulig ville delta og for det andre var 

det også rimelig greit for Edvartsen å sende ut undersøkelsen til alle sammen da han hadde e-

postadressene til alle dommerne tilgjengelig. Jeg tok også hensyn til at kanskje noen har 

vanskeligheter med å bruke pc, har tekniske problemer med internett, eller kanskje ikke har 
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adgang til pc hjemme. Slike eventuelle hindringer forholdt jeg meg til når jeg vurderte hvor 

stort utvalget mitt skulle være (Hansen et al. 2008). Tilslutt kom utvalget på 83 mannlige 

dommere. Det var egentlig tre kvinnelige deltakere til i tillegg til de 83 mannlige deltakerne, 

men de har jeg luket bort da det var så kvinner at det ikke ville hjelpe på undersøkelsen. 

 

3.6 Variabler 

Senere i analysekapittelet vil vi se på temaene kroppsspråk, språk og dommeratferd opp mot 

alder, utdanning og krets. Innledningsvis under hvert hovedtema (kroppsspråk, språk og 

dommeratferd) viser vi først en deskriptiv statistikk av hva deltakerne har svart generelt om 

temaet. Dette gjør vi fordi vi først og fremst vil få frem hva deltakerne har svart i 

gjennomsnitt. Vi ønsker også å få frem standardavviket for å se hvor stor spredning det er i 

responsene (Dalland, 2010). 

Etter at dataene kom inn så benyttet vi programmet, IBM SPSS Statistics versjon 23 til 

å få frem resultatene. I mine selvlagde tabeller har jeg slått sammen «Svært Uenig» og «Litt 

uenig» og kalt det for «Uenig», og «Litt enig» og «Svært enig» har jeg kalt for «Enig». Dette 

gjorde jeg for å få mer presise resultater. Før jeg slo sammen skalaene, så var det litt 

uoversiktlig om hvor enig eller uenig dommerne var. Skala 3 «Verken eller» og skala 6 «Vet 

ikke» har jeg ikke forandret på. I hver av disse tre tabellene har temaene blitt delt inn etter 

variablene «alder, utdanning og krets» og i alle tre variablene er det like påstander. Grunnen 

for at påstandene er like er fordi da kan man se dommernes responser i disse variablene opp 

mot hverandre i en oversiktlig sammenheng. 

Dommerne ble som nevnt delt inn i tre demografiske grupper, basert på alder, 

utdanning og krets, for å avdekke eventuelle forskjeller ved bruk av kroppsspråk, språk og 

dommeratferd.  Siden gjennomsnittsalderen på dommerne er 32 år så har vi delt dommerne ut 

ifra to aldersgrupper. Den ene gruppen er under 32 år kaller vi for «yngre dommere» og den 

andre over 32 år for «eldre dommere». Det var spennende å undersøke om det er forskjell på 

hvordan kommunikasjon blir oppfattet av dommere basert på utdanning, så dermed ble 

dommerne delt ut fra om de har høyere utdanning eller ikke. Ettersom at cirka halvparten av 

dommerne i Oslo har innvandrerbakgrunn, ønsket jeg og å sammenligne om dommere i Oslo 

Fotballkrets skiller seg ut fra innvandrerdommere i resten av landet, så dermed delte vi 

innvandrerdommerne ut ifra de som dømte i Oslo og utenfor Oslo. 
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3.7 Personvernombudet og forskningsetikk 

Før spørreundersøkelsen ble sendt ut til deltakerne, måtte spørreskjemaet godkjennes. Jeg 

sendte meldeskjemaet sammen med spørreskjemaet til personvernombudet for forskning i 

norsk senter for forskningsdata, NSD (se vedlegg 4). Alle etiske aspekter ved 

spørreundersøkelsen ble vurdert av NSD. Etter at jeg fikk undersøkelsen godkjent la vi også 

til et informasjonsskriv til deltakerne der vi informerte deltakerne om formålet med 

undersøkelsen, deltakernes anonymitet og frivillighet til å delta (se vedlegg 3). Deltakerne ble 

informert om at svarene vil bli behandlet konfidensielt og resultatene vil bli presentert slik at 

ingen enkeltpersoner vil bli gjenkjent. Det ble også informert om at datamaterialet vil bli 

brukt i min masteroppgave ved Norges teknisk-naturvitenskapelige universitet NTNU, og vil 

også bli viktig for NFF i det videre arbeidet. All datamateriale vil bli anonymisert ved 

prosjektslutt, senest i utgangen av 2016 (Dalland, 2010). 
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4 Analyse 

I dette kapittelet vil vi først starte med å innlede noen generelle resultater om 

innvandrerdommernes bakgrunn i dommeryrket. Videre har vi analysert hovedfunnene: 

kroppsspråk, språk og dommeratferd basert på dommernes alder, utdanning og 

kretstilhørighet. 

 

4.1 Bakgrunnen til innvandrerdommerne 

På bakgrunn av resultatene i undersøkelsen (se vedlegg 1) kom det blant annet frem at 

gjennomsnittet for fødselsår for dommerne med innvandrerbakgrunn ligger på 1984. 

Alderssnittet til dommerne som deltok er på 32 år. I overkant av 70 prosent er født utenfor 

Norge, og er yrkesaktive. Over en tredjedel har allmennfaglig utdanning fra videregående 

skole, mens i overkant av en femtedel hadde over 3 år utdanning fra høyskole eller universitet. 

Nesten en tredjedeler dømmer i Oslo fotballkrets, deretter følger Rogaland, Trøndelag, 

Østfold og så videre. Det er omtrent 80 prosent som er kretsdommere, noe som tyder på at de 

dømmer alt fra aldersbestemt fotball fra 13 år og opp til og med 3.divisjon senior herrer. I 

overkant av 60 prosent av deltakerne dømmer aktivt 2-3 ganger i uken under en hel sesong. I 

Wolfson & Neave (2007) kom det frem at dommerne i gjennomsnitt bruker 16 timer i uken på 

dømming (reise, kampforberedelser, utfylling av kamprapport). I Larsen (2013) kom det også 

frem at dommere i gjennomsnitt dømmer 2 kamper i uken og bruker 3-5 timer pr kamp. 

Nesten fire femtedeler av dommerne oppga at de ikke har problemer med å forstå e-postene 

fra fotballkretsen, mens noen få oppga at de har litt problemer med det. I NFF sin 

undersøkelse fra 2011kom det frem at mange foreldre med innvandrerbakgrunn har problemer 

med å forstå informasjonen de mottar enten det er på e-post eller lapp, men basert på 

resultatene i dette studiet så har ikke de fleste innvandrerdommere problemer med å forstå 

informasjon utgitt fra kretsen
xv

. 

Gjennomsnittsalder for når innvandrerdommerne startet med fotballdømming er cirka 

24 år, og de fleste fikk ideen om å dømme fra bekjentskap (familie, venner etc.) og via 

fotballklubben sin eller lokalklubben sin. Over halvparten av innvandrerdommerne syns at 

inntekter fra dømming er viktig. Innvandrerdommere som ikke hadde høyere utdanning, var 

mer opptatt av inntekter fra kamper, enn det dommere med høyere utdanning var. Som oftest 

kan man vel tro at dommere med høyere utdanning har en jobb der man tjener ganske godt og 

er mindre avhengig av inntekter fra fotballkamper sammenlignet med dommere uten høyere 

utdanning som kanskje tjener mindre og er mer avhengig av inntekter fra dømming. Det er jo 
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gode penger å tjene på fotballdømming i Norge, så det kan være forståelsesfullt at penger er 

viktig
xvi

. Det kom også frem i Åslund (2011) at penger er en stor motivasjonsfaktor for å 

dømme fotball i Sverige. Men samtidig så kom det også frem i Wolfson & Neave (2007) at 

dommernes hengivenhet til fotball er større grunn for å dømme fotball enn det penger er. Som 

tidligere nevnt så kom det frem i Larsen (2013) at dommere bruker mye tid i uken på å delta 

på fagsamlinger, tester og andre møter i regi av kretsene. Basert på responsene til dommerne 

med innvandrerbakgrunn i Norge, og studiene til Wolfson & Neave (2007), Åslund (2011) og 

Larsen (2013) så er det veldig forskjellig meninger mellom dommerne i lys av deres bakgrunn. 

Uavhengig av om inntekt er viktig eller ikke for fotballdommere, tyder i hvert fall mye på at 

dommere har lidenskap for dømming. 

Jeg så på om det er noe forskjell blant dommere under 32 år og dommere over 32 år 

når det gjelder å kommunisere med trenere før og etter kamp. Blant de under 32 år så var 

samtlige enig i at de kommuniserer med trenere før og etter kamp. Også blant dommerne over 

32 år så var det over 90 prosent som var enig i at samme utsagn, men det var noen få som 

også var både enig og uenig. Ut ifra Alto sin kommunikasjonsteori så oppfattes alt man gjør 

eller ikke gjør, som kommunikasjon. Basert på undersøkelsen så virker det som at dommere 

med innvandrerbakgrunn er flinke på å kommunisere med trenere og ut ifra Alto sin teori så 

er det bra at dommerne kommuniserer med trenere før og etter kamp da det vil oppleves som 

god kommunikasjon. Hvis dommerne ikke kommuniserte med trenere så ville det blitt 

opplevd som dårlig eller svak kommunikasjon (Bjørnestad et al. 2005). 

Det er færre innvandrerdommere fra Oslo som har svart på undersøkelsen i forhold til 

det innvandrerdommer i andre kretser har gjort. Men basert på antall responser fra Oslo så er i 

overkant av 26 prosent enig i at de går bedre overens med hverandre. Ut fra responsene fra 

den andre kretsgruppen så er litt over 20 prosent enig i at de går bedre overens. I både Oslo og 

resten av kretsene utenfor Oslo så har 30 prosent svart at de verken eller går bedre overens, og 

cirka 42 til 43 prosent er uenige at de går bedre overens. Det er ikke store forskjeller på 

hvordan dommerne i Oslo og utenfor Oslo går overens, men det tyder på at Oslo-dommerne 

går bitte litt bedre overens. Ut ifra undersøkelsen virker det også ut som at det er lite rasisme i 

norsk fotball. Nesten halvparten av deltakerne sier de aldri har blitt utsatt for rasisme og 

nærmere en tredjedel sa de har sjeldent blitt det. Men det var noen få som hadde opplevd å bli 

utsatt for rasisme et par ganger, og noen svarte også at de ofte opplever det. Selv toppdommer, 

Edvartsen har opplevd rasisme i Tippeligaen
xvii

. 
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4.2 Generelt om kroppsspråk 

Videre vil vi se på resultatene om bruk av kroppsspråk på banen. Det virker som at noen 

innvandrerdommere opplever at spillere reagerer negativt når de bruker tydelig kroppsspråk. 

Responsene viser at gjennomsnittet ligger på 2,23. Men standardavviket er også stort så det 

tyder på at det varierer fra dommer til dommer. Noen innvandredommere føler at spillere 

reagerer negativt, mens andre ikke gjør det. I Edvartsen (2015) ble det hevdet at dommere 

med innvandrerbakgrunn i norsk fotball har en tendens til å bruke tydeligere kroppsspråk enn 

norske dommere og det er positivt, men det kan også «bikke over» til å bli «Too Much». 

Ettersom at gjennomsnittet er på 2,23 og da nærme «Enig» så virker det som at kanskje noen 

innvandrerdommere overdriver noe med sitt kroppsspråk når dem skal kommunisere. 

 Ved de tre siste påstandene så har innvandrerdommerne høye og positive resultater. 

Gjennomsnittsvarene ligger mellom 4,31 og opp til 4,54 i påstandene om at 

innvandrerdommerne er flinke til å vise spillerne at de bestemmer på banen (for eks. vise 

steinansikt når en spiller har overdrevet spillereglene), bruker aktivt og tydelig kroppsspråk 

(for eks. kroppsholdning) i sin kommunikasjon med spillere, og bruker også tydelig 

kroppsspråk til å kommunisere med meddommere. Ifølge Mellick et al. (2005) så er blant 

annet blikk, hånd/arm signaler og verbal forklaring et av de mest effektive strategiene for 

dommernes beslutninger. I Bjørnestad (2005) kom det frem at ferdigheter som blant annet 

kommunikasjon og teamarbeid mellom meddommere er med på å bidra til veldig gode eller 

optimale prestasjoner. Basert på tidligere forskning så tyder det på at innvandrerdommere 

ikke har noen særlige problemer med å skape god kommunikasjon med spillere under kamper.  

 

Tabell 1: Generelt om kroppsspråk.  

 
Her er noen utsagn om kroppsspråk? Hvor enig eller 
uenig er du i hvert utsagn? 
Skala 1 (svært uenig) til skala 5 (svært enig) 

 
N 

 
Min. 

 
Max. 

 
Mean 

 
Std. Deviation 

 
Jeg opplever at spillerne reagerer negativt når jeg bruker 
tydelig kroppsspråk 

 
81 

 
1 

 
6 

 
2,23 

 
1,258 

 
Jeg er flink til å vise spillerne at jeg bestemmer på banen 
(f.eks. viser steinansikt når spiller har overdrevet reglene) 

 
81 

 
1 

 
6 

 
4,31 

 
.983 

 
Jeg bruker aktivt/tydelig kroppsspråk som stemmebruk, 
ansiktsuttrykk, kroppsholdning, gestikulering under kamp 

 
82 

 
1 

 
6 

 
4,38 

 
.964 

 
Når jeg er hoveddommer eller assistentdommer, bruker jeg 
tydelig kroppsspråk til å kommunisere med mine 
meddommere 

 
81 

 
1 

 
6 

 
4,54 

 
1,096 
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Basert på resultatene virker det som at dommere med innvandrerbakgrunn har god kontroll 

under kamper, men det er mulig at noen dommere må være enda mer hensynsfull ved bruk av 

kroppsspråk ettersom at noen opplever at spillere reagerer negativt. Som tidligere nevnt så er 

dommerens kroppsholdning grunnleggende i hans kommunikasjon og det er et poeng at 

dommeren klarer å vise at han hører hjemme på arenaen (Bjørnestad et al. 2005). 

 

4.2.1 Kroppsspråk opp mot alder 

Det er mye likheter når det gjelder bruk av kroppsspråk mellom innvandrerdommere som er 

under 32 år og over 32 år. Men cirka 18 prosent av innvandrerdommere over 32 år er enig i at 

de opplever at spillerne reagerer negativt når de bruker tydelig kroppsspråk og 9,1 prosent er 

uenige i at de er flinke til å vise spillerne at de bestemmer på banen ved at de for eksempel 

viser steinansikt når spiller har overdrevet reglene. Dette tyder det på at innvandrerdommerne 

over 32 år ikke er like flinke som innvandrerdommerne under 32 år da resultatene viser at de 

yngre innvandrerdommerne er flinkere angående de to påstandene. Basert på tidligere 

forskning så er det positivt at over fire femdeler av begge aldersgruppene, er enige i at de er 

flinke til å vise spillerne at de bestemmer på banen og at de bruker tydelig kroppsspråk som 

ansiktsuttrykk for å vise spillerne at de har overdrevet reglene. 

I Edvartsen (2015) kom det også frem at dommere med innvandrerbakgrunn syns det 

er status å være dommer og «bestemme». Simmons (2010) hevdet at spillere er følsomme for 

dommernes kommuniserende skjermer når dommeren er rolig, sint eller skal forklare. Ut fra 

de positive gjennomsnittsresultatene så virker det som innvandrerdommere syns det er status å 

være dommer og de er flinke til å «bestemme» ved å vise steinansikt, med unntak av noen få 

innvandrerdommere over 32 år. 

 

Tabell 2: Kroppsspråk opp mot alder 

 
Her er noen utsagn om kroppsspråk. På 
skalaen fra 1 til 5, hvor enig eller uenig er 
du i hvert utsagn? 

 
Alder 

 
Uenig 

 
Verken 

eller 

 
Enig 

 
Vet 
ikke 

 
Total 

 
Jeg opplever at spillerne reagerer negativt 
når jeg bruker tydelig kroppsspråk (N=81) 

Under 
32 år 

 
66,6 % 

 
18,8 % 

 
12,5 % 

 
2,1 % 

 
100 % 

Over 
32 år 

 
66,8 % 

 
12,1 % 

 
18,2 % 

 
2,1 % 

 
100 % 

Jeg er flink til å vise spillerne at jeg 
bestemmer på banen (f.eks. viser steinansikt 
når spiller har overdrevet reglene) (N=81) 

Under 
32 år 

 
00,0 % 

 
14,6 % 

 
81,2 % 

 
4,2 % 

 
100 % 

Over 
32 år 

9,1 % 
 

6,1 % 
 

81,8 % 
 

3,0 % 
 

100 % 

Når jeg er hoveddommer eller 
assistentdommer, bruker jeg tydelig 
kroppsspråk til å kommunisere med mine 
meddommere (N=81) 

Under 
32 år 

8,3 % 
 

0,0 % 
 

85,4 % 
 

6,3 % 
 

100 % 

Over 
32 år 

 
12,1 %  

 
6,1 % 

 
72,7 % 

 
9,1 % 

 
100 % 
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Det kom litt overraskende at de yngre innvandrerdommerne under 32 år er mer enig at de 

bruker tydelig kroppsspråk til å kommunisere med meddommere, enn det 

innvandrerdommerne over 32 år er. Ifølge MacMahon et al. (2007) utvikler dommere sine 

kommunikasjonsferdigheter basert på kamperfaringer. Ut fra tidligere forskning skulle man 

trodd at de eldre innvandrerdommerne er mer enig i at de bruker tydelig kroppsspråk til å 

kommunisere med sine meddommere ettersom at de eldre kanskje har mer kamperfaring. 

 

4.2.2 Kroppsspråk opp mot utdanning 

Det er ganske like resultater basert på svarene til dommere med høyere utdanning og 

dommere uten høyere utdanning. Men dommere uten høyere utdanning er mer enig i at de er 

flinke til å vise spillere at de bestemmer på banen, enn det dommere med høyere utdanning er. 

Og innvandrerdommere uten høyere utdanning mest enig i at de bruker tydelig kroppsspråk til 

å kommunisere med meddommere. Ifølge Alto så har alt man kommuniserer et innholds- og 

relasjonsaspekt. Når dommere bruker kroppsspråk til å formidle sitt budskap til spillere så er 

det viktig at det er så enkelt og effektivt som mulig slik at er forståelsesfullt og tolkbart for 

spillere. (Bjørnestad et al. 2005). 

Simmons (2010) hevdet at dommere ikke bør vise «aggressivitet», men heller rolighet 

og trygghet. Ettersom at «bare» 65 til 69 prosent av alle dommerne med innvandrerbakgrunn 

var uenige i at de opplever at spillerne reagerer negativt når de bruker tydelig kroppsspråk, og 

13 til 17 prosent var enige i samme påstand, så bør kanskje disse benytte seg av Simmons 

(2010) sin strategi. Hvis man overdriver i bruken av kroppsspråket så kan det kanskje 

oppleves som aggressivt fra spillernes perspektiv, og derfor reagere spillerne negativt. 

Baldwin (2008) hevdet at når spillerne ikke forstår dommernes tolkning av spillereglene, så 

kan dommerne bli sett på som inkonsekvent. Det kan også være at innvandrerdommere som 

bruker for tydelig kroppsspråk, gjør det fordi de tolker spillereglene annerledes. Forskere 

hevdet også at dersom dommerne hadde bedre kommunikasjonsevner og større bevissthet om 

påvirkningen kommunikasjonen deres har på spillere, så ville konflikter mellom dommer og 

spillere kunne forebygges (Simmons, 2010). 
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Tabell 3: Kroppsspråk opp mot utdanning 

 
Her er noen utsagn om kroppsspråk. På 
skalaen fra 1 til 5, hvor enig eller uenig 
er du i hvert utsagn? 

 
Utdanning 

 
Uenig 

 
Verken 

eller 

 
Enig 

 
Vet 
ikke 

 
Total 

 
 
Jeg opplever at spillerne reagerer negativt 
når jeg bruker tydelig kroppsspråk (N=79) 

 
Ikke høyere 
utdanning 

 
65,9 % 

 
18,2 % 

 
13,6 % 

 
2,3 % 

 
100 % 

 
Høyere 

utdanning 

 
68,6 % 

 
11,4 % 

 
17,1 % 

 
2,9 % 

 
100 % 

 
Jeg er flink til å vise spillerne at jeg 
bestemmer på banen (f.eks. viser 
steinansikt når spiller har overdrevet 
reglene) (N=79) 

 
Ikke høyere 
utdanning 

 
0,0 % 

 
13,6 % 

 
81,9 % 

 
4,5 % 

 
100 % 

 
Høyere 

utdanning 

 
8,6 % 

 
8,6 % 

 
79,9 % 

 
2,9 % 

 
100 % 

 
Når jeg er hoveddommer eller 
assistentdommer, bruker jeg tydelig 
kroppsspråk til å kommunisere med mine 
meddommere (N=79) 

 
Ikke høyere 
utdanning 

 
4,5 % 

 
0,0 % 

 
88,7 % 

 
6,8 % 

 
100 % 

 
Høyere 

utdanning 

 
17,1 % 

 
5,7 % 

 
68,6 % 

 
8,6 % 

 
100 % 

 

I Mellick et al. (2005) ble det hevdet at dommere vil skape bedre kommunikasjon med 

spillere først etter at de har blitt bevisstgjort av dommerkollegaer om påvirkningen 

kommunikasjonen deres har på spillere. Ut ifra tidligere forskning så bør dommere med 

innvandrerbakgrunn se på hverandre dømme og komme med konstruktiv kritikk og råd hvis 

det oppdages at dommeren bruker for «aggressivt kroppsspråk» eller hvis det oppstår dårlig 

kommunikasjon mellom dommer og spillere, eller hvis en innvandrerdommer ikke er så flink 

til å bruke tydelig kroppsspråk i sin kommunikasjon med meddommere.  På denne måten vil 

innvandrerdommere trolig utvikle kommunikasjonsferdighetene sine og til neste gang være 

mer bevisstgjort på hvordan man skal bruke kroppsspråket på banen. Forhåpentligvis vil man 

da oppleve at spillere reagerer mindre negativt, og innvandrerdommere med høyere utdanning 

vil bli flinkere til å bruke tydelig kroppsspråk i sin kommunikasjons med meddommere. 

 

4.2.3 Kroppsspråk opp mot krets 

Det virker som at innvandrerdommerne fra andre kretser opplever mer at spillerne reagerer 

negativt når de bruker tydelig kroppsspråk enn det Oslo-dommerne gjør da nesten 19 prosent 

av innvandrerdommerne fra andre kretser er enig mot 10 prosent av innvandrerdommerne i 

Oslo. Først og fremst så hevdet jo Mellick et al. (2005) at råd fra dommerkollegaer er med på 

å utvikle dommerens kommunikasjonsferdigheter.  I denne studien kom det tidligere frem at 

innvandrerdommerne i Oslo går litt bedre overens enn det innvandrerdommere i andre kretser 

gjør. Når dommerne i Oslo kommer bedre overens enn dommerne utenfor Oslo, så er det 
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kanskje også større sjans at Oslo-dommerne er flinkere på å gi hverandre mer råd om 

dømming, enn det dommerne utenfor Oslo er. Men når det gjelder å vise spillerne at de 

bestemmer på banen, og bruke tydelig kroppsspråk til å kommunisere med meddommere så 

varierer resultatene mellom cirka 79,9 og 83,4 prosent, noe som betyr at innvandrerdommere 

fra begge kretstilhørighetene er ganske flinke og det er ikke er noen særlige store forskjeller 

mellom innvandrerdommere i Oslo krets eller i den andre kretsgruppen. 

 

Tabell 4: Kroppsspråk opp mot krets 

 

Her er noen utsagn om kroppsspråk. På 

skalaen fra 1 til 5, hvor enig eller uenig 

er du i hvert utsagn? 

 

Krets 

 

Uenig 

 

Verken 

eller 

 

Enig 

 

Vet 

ikke 

 

Total 

 
Jeg opplever at spillerne reagerer negativt 
når jeg bruker tydelig kroppsspråk (N=78) 

 
Andre kretser 

 
66,6 % 

 
10,4 % 

 
18,8 % 

 
4,2 % 

 
100 % 

 
Oslo krets 

 
70,0 % 

 
20,0 % 

 
10,0 % 

 
0,0 % 

 
100 % 

 
Jeg er flink til å vise spillerne at jeg 
bestemmer på banen (f.eks. viser 
steinansikt når spiller har overdrevet 
reglene) (N=78) 

 
Andre kretser 

 
2,1 % 

 
12,6 % 

 
83,3 % 

 
2,1 % 

 
100 % 

 
Oslo krets 

 
6,7 % 

 
6,7 % 

 
79,9 % 

 
6,7 % 

 
100 % 

 
Når jeg er hoveddommer eller 
assistentdommer, bruker jeg tydelig 
kroppsspråk til å kommunisere med mine 
meddommere (N=78) 

 
Andre kretser 

 
8,4 % 

 
0,0 % 

 
83,4 % 

 
8,3 % 

 
100 % 

 
Oslo krets 

 
6,7 % 

 
6,7 % 

 
79,9 % 

 
6,7 % 

 
100 % 

 

Når det gjelder å forstå hva spillere sier til dem under kamp, kan det hende at 

innvandrerdommere fra andre kretser ikke er like flinke som Oslo-dommerne. Lenger fremme 

(tabell 8) kommer det jo blant annet frem at innvandrerdommere fra andre kretser er mer enig 

i at de må bruke forskjellige kroppssuttrykk på grunn av språkproblemer, enn det Oslo-

dommerne er. Så hvis innvandrerdommerne fra andre kretser ikke forstår hva spillerne sier, så 

blir de kanskje stresset og mister noe selvtillit. Og når spillere legger merke til at dommeren 

stresser, så kan det hende at spillerne drar fordel av at dommeren er stresset, og så fyrer de løs 

med negative reaksjoner mot dommeren. Dickson (2002) hevdet jo at hypotetisk sett så vil 

spillere argumentere med en dommer som ser ut til å mangle selvtillit, og på bakgrunn av 

tidligere forskning så kan nettopp dette være tilfellet for innvandrerdommerne fra andre 

kretser. Ifølge Baldwin (2008) så vil uansett dommere mest sannsynlig alltid bli kritisert. Ut 

fra tidligere forskning så antas det at hvis innvandrerdommere ikke stresser, men heller viser 

selvtillit, så vil dem oppleve mindre negative reaksjoner fra spillere. 
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4.3 Generelt om språk 

Når det gjelder språk så virker det som at de fleste av dommerne med innvandrerbakgrunn 

ikke har problemer med det norske språket, noe som kanskje var litt overraskende. 

Gjennomsnittsvarene på de fem første påstandene ligger mellom 1,42 og 2,09. Men det er noe 

stor spredning i den tredje, fjerde og femte påstanden (se tabell 5). De fleste er også uenig i at 

regeltesten, regelboka og retningslinjene kan være på engelsk på grunn av språkproblemer. 

Spredningen i resultatene er stor. Innvandrerdommernes svar har nok variert mellom skala 1 

«svært uenig» og skala 6 «vet ikke». Det ser også ut som at innvandrerdommere er flinke til å 

kommunisere med sine meddommere ved språkbruk da gjennomsnittsvarene ligger på 4,51. 

 

Tabell 5: Generelt om språk 

 
Her er noen utsagn om språk: På skalaen fra 1 til 5, hvor 
enig eller uenig er du i hvert utsagn? Skala 1 (Svært 
uenig) til 5 (Svært enig) 

 
 

N 

 
 

Min. 

 
 

Max. 

 
 

Mean 

 
 

Std. 
Devation 

 
Jeg har problemer med å forstå hva spillere sier til meg under 
kamp 

 
79 

 
1 

 
5 

 
1,42 

 
,841 

 
Jeg syns det er vanskelig å forstå NFF sine retningslinjer (for 
eks. i dommerhåndboka, regelboka osv.) 

 
78 

 
1 

 
5 

 
1,62 

 
,886 

 
Jeg ønsker at regeltesten, regelboka og retningslinjene kan 
være på engelsk i tillegg til norsk på grunn av mine problemer 
med det norske språket 

 
 

79 

 
 

1 

 
 

6 

 
 

1,76 

 
 

1,389 

 
Spillerne har problemer med å forstå meg når jeg snakker til 
dem under kamp 

 
79 

 
1 

 
6 

 
1,80 

 
1,324 

 
Jeg bruker ofte ansiktsuttrykk, kroppsholdning, gestikulering, 
på grunn av mine språkproblemer, for å vise spillerne hva jeg 
mener 

 
 

78 

 
 

1 

 
 

6 

 
 

2,09 

 
 

1,479 

 
Når jeg er hoveddommer eller assistentdommer, er jeg flink til 
å kommunisere med mine meddommere ved språkbruk 
(prate/samtale) 

 
80 

 
1 

 
6 

 
4,51 

 
,941 

 

 

Ifølge Bjørnestad et al. (2005) er språk meget viktig når det er snakk om å ha mentale 

ferdigheter som kommunikasjon. Blant dommere med innvandrerbakgrunn virker det som at 

de fleste er enige om at de er flinke til å kommunisere med sine meddommere ved språkbruk. 

I Dorsch & Paskevich (2007) kom det frem at noen ishockeydommere i Canada syns det var 

stressende å samarbeide med meddommere. Resultatene tyder på at det er mindre stressende å 

samarbeide med meddommere generelt i fotball enn det er i ishockey. Det er viktig at 

dommerne imellom seg internt forstår hverandre når de snakker sammen. Før kampstart går 

hoveddommer og assistentdommerne gjennom en instruks og diskuterer sammen om hvordan 

dommerteamet skal samarbeide og løse situasjoner som eventuelt oppstår under. Under 
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dommerinstruksen er det viktig at dommerteamet har en god samtaledialog og forstår 

hverandre klart og tydelig. Hvis det under kampen for eksempel oppstår en misforståelse 

innad dommerteamet om ballen var innenfor eller utenfor mållinjen, og dommerteamet ikke 

klarer å løse situasjonen godt nok der og da, så kan det få negative konsekvenser for 

dommerne, men også for lagene. Omtrent til enhver situasjon så har dommerne få sekunder på 

å samarbeide og selge gode dommerbeslutninger slik at de får aksept fra lagene. 

 

4.3.1 Språk opp mot alder 

Man kan anta at det er naturlig at jo eldre et menneske som flytter til et annet land er, jo 

vanskeligere er det å lære seg et annet språk ganske bra. NFF diskuterte blant annet at i 

dommerrollen er det krav til en del formalia som for eksempel utvisningsrapporter og 

kamprapporter og her er utfordringer til språket (Edvartsen, 2015). Men når vi ser på 

resultatene så tyder det ikke noe særlig på at den eldre gruppen eller dommerne over 32 år har 

større problemer med språket enn det dommerne under 32 år har. I de to siste påstandene er 

over 80 prosent av begge aldersgruppene er uenige i at de syns at innholdet i 

dommerrapporter er vanskelige å forstå, og enig i at de som dommer er flink til å 

kommunisere med meddommere ved språkbruk. 

 

Tabell 6: Språk opp mot alder 

Her er noen utsagn om språk. På skalaen 
fra 1 til 5, hvor enig eller uenig er du i 
hvert utsagn? 

 
Alder 

 
Uenig 

 
Verken 

eller 

 
Enig 

 
Vet 
ikke 

 
Total 

 
Jeg bruker ofte ansiktsuttrykk, 
kroppsholdning eller gestikulering, på grunn 
av mine språkproblemer, for å vise spillerne 
hva jeg mener (N=78) 

 
Under 
32 år 

 
72,4 % 

 
10,6 % 

 
17,0 % 

 
0,0 % 

 
100 % 

 
Over 
32 år 

 
61,3 % 

 
3,2 % 

 
32,3 % 

 
3,2 % 

 
100 % 

 
Jeg syns innholdet i dommer-rapportene er 
vanskelige å forstå (for eks. 
utvisningsrapport, kampkort, 
dommerregning, veilederrapport etc.) (N=79) 

 
Under 
32 år 

 
83,0 % 

 
8,5 % 

 
6,4 % 

 
2,1 % 

 
100 % 

 
Over 
32 år 

90,6 % 
 

6,3 % 
 

3,1 % 
 

0,0 % 
 

100 % 

 
Når jeg er hoveddommer eller 
assistentdommer, er jeg flink til å 
kommunisere med mine meddommere ved 
språkbruk (prate/samtale) (N=80) 

 
Under 
32 år 

4,2 % 
 

12,8 % 
 

80,9 % 
 

2,1 % 
 

100 % 

Over 
32 år 

 
3,0 %  

 
3,0 % 

 
87,9 % 

 
6,1 % 

 
100 % 

 

De eldre dommerne er mer enig i at de bruker forskjellig kroppsspråk på grunn av 

språkproblemer, for å vise spillerne hva de mener, samtidig så er flere av dommerne under 32 
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år mer uenig at de bruker forskjellige kroppsspråk på grunn av språkproblemer, enn det de 

eldre dommerne er. En hypotese kan være at mange av innvandrerdommerne under 32 år er 

mer uenig at de bruker ofte kroppsspråk på grunn av språkproblemer, enn det de eldre 

innvandrerdommerne er, fordi de er født i Norge og er norsk, eller i hvert fall føler seg norsk. 

Det kan også hende at på grunn av språkproblemer så føler mange av de eldre 

innvandrerdommere seg utilpassede med å forklare til spillere og da bruker de heller 

kroppsspråk. I Baldwin & Vallance (årstall) kom det jo frem at kvinner til tider føler seg 

utstøtt på grunn av deres kjønn. I innvandrerdommernes tilfelle kan det hende at 

innvandrerdommere føler at de blir utstøtt av spillerne når det det oppstår 

kommunikasjonsproblemer under samtale med spillere på grunn av språkproblemer. Mange 

foreldre med innvandrerbakgrunn føler også utilpass når de skal kommunisere med norske 

foreldre
xviii

. 

Tidligere kom det også frem i Bjørnestad et al. (2005) at det er viktig å kommunisere 

analogt. Analog kommunikasjon ble tidligere knyttet opp mot kroppsspråk i fagfelt-kapittelet, 

men man kan også knytte analog kommunikasjon opp mot språk. Der det er språkbarriere er 

det viktig å bruke analog kommunikasjon og virkemidler som stemmebruk, kroppsholdning, 

ansiktsuttrykk og gestikulering for å skape god kommunikasjon med spillerne. Selv om det på 

en måte er negativt at innvandrerdommere over 32 år må bruke kroppsspråk på grunn av 

språkproblemer, så er det samtidig positivt at dem i hvert fall bruker analog kommunikasjon 

for å skape en god kommunikasjon med spillerne. 

 

4.3.2 Språk opp mot utdanning 

Innvandrerdommere uten høyere utdanning har mindre problemer med å forstå hva spillere 

sier til dem under kamp da nesten samtlige er uenige i at de har problemer med å forstå 

spillerne. Resultatene tyder på at det å forstå spillere ikke avhenger av om man har høyere 

utdanning eller ikke. Flere av dommerne uten høyere utdanning er mer enig i at de er flinke til 

å kommunisere med sine meddommere ved språkbruk, enn det dommerne med høyere 

utdanning er. Mellick et al. (2005) mente at en slags «egen-skjult» erfaring i fotballen og 

utenfor fotball er med på å utvikle kommunikasjonsferdigheter, og MacMahon et al. (2007) 

hevdet at man utvikler sine kommunikasjonsferdigheter basert på kamperfaringer. Uavhengig 

om man har høyere utdanning eller ikke, så kan det ut fra tidligere forskning tenkes at 

dommernes kommunikasjonsferdigheter utvikles basert på kamperfaring som dommer, men 

også gjennom annen erfaring i fotball, som for eksempel hvis man ved siden av dømming 
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spiller selv fotball, eller har tidligere spilt fotball. Det kan godt hende her at dommere uten 

høyere utdanning har mer kamperfaringer ved dømming, men også ved annen fotballerfaring, 

enn dommere med høyere utdanning, og derfor er de også flinkere til å kommunisere med 

sine meddommere. Men innvandrerdommere med høyere utdanning er mer uenig enn den 

andre gruppen at de har problemer med å forstå regeltesten. At dommere med høyere 

utdanning er flinkere til å forstå regeltesten kommer ikke som noe overraske da det kan tenkes 

at utdannende innvandrerdommere har større teorikunnskaper enn ikke-utdannede 

innvandrerdommere. 

 

Tabell 7: Språk opp mot utdanning 

 
Her er noen utsagn om språk. På 
skalaen fra 1 til 5, hvor enig eller uenig 
er du i hvert utsagn? 

 
Utdanning 

 
Uenig 

 
Verken 

eller 

 
Enig 

 
Vet 
ikke 

 
Total 

 
 
Jeg har problemer med å forstå hva 
spillere sier til meg under kamp (N=77) 

 
Ikke høyere 
utdanning 

 
97,7 % 

 
0,0 % 

 
2,3 % 

 
0,0 % 

 
100 % 

 
Høyere 

utdanning 

 
78,8 % 

 
15,2 % 

 
6,0 % 

 
0,0 % 

 
100 % 

 
 
Jeg har problemer med å forstå 
regeltesten (teoriprøven før sesongen) 
(N=76) 

 
Ikke høyere 
utdanning 

 
81,8 % 

 
6,8 % 

 
11,4 % 

 
0,0 % 

 
100 % 

 
Høyere 

utdanning 

84,3 % 
 

6,3 % 
 

9,4 % 
 

0,0 % 
 

100 % 

 
Når jeg er hoveddommer eller 
assistentdommer, er jeg flink til å 
kommunisere med mine meddommere 
ved språkbruk (prate/samtale) (N=78) 

Ikke høyere 
utdanning 

0,0 % 
 

9,1 % 
 

86,4 % 
 

4,5 % 
 

100 % 

 
Høyere 

utdanning 

 
8,8 %  

 
8,8 % 

 
79,5 % 

 
2,9 % 

 
100 % 

 

For dommere med innvandrerbakgrunn som kanskje har en litt annen måte å bruke 

kroppsspråket sitt under kamp eller vet at de skiller seg ut fra andre dommere i måten dem 

bruker kroppsspråket sitt, kan det være viktig at dem snakker med sine meddommere om det 

på forhånd av en kamp slik at det ikke oppstår misforståelser under kampen. Hvis det også er 

slik som nevnt lenger opp, at dommere med høyere utdanning har mindre kamperfaring enn 

dommere uten høyere utdanning, så er det sannsynligvis også større sjans at dommerne med 

høyere utdanning da er mer redd for å prestere dårlig og mer redd for å komme i 

konfrontasjon med spillerne enn det dommerne uten høyere utdanning er. Og på grunn av den 

frykten, så kan man føle mer stress. Så når man føler mer stress så kan man komme i en 

situasjon der det kan være vanskeligere å fokusere, eller bare vanskeligere å forstå hva spillere 

sier til dem under kamp (Rainey, 1999). 
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4.3.3 Språk opp mot krets 

Innvandrerdommere fra andre kretser bruker oftere ansiktsuttrykk, kroppsholdning og 

gestikulering på grunn av språkproblemer, for å vise spillerne hva de mener, enn det Oslo-

dommerne gjør da hele 27 prosent av innvandrerdommerne fra andre kretser er enig i 

motsetning til 17 prosent av innvandrerdommerne i Oslo. På bakgrunn av det virker det som 

at Oslo-dommerne har mindre språkproblemer enn det dommere fra andre kretser har. Det kan 

hende som tidligere nevnt at når Oslo-dommerne går bedre overens, enn det dommere fra 

andre kretser gjør, så er Oslo-dommerne også flinkere til å støtte hverandre og komme med 

gode råd når man oppdager at dommerkollegaen sin har gjort en feil i en kamp. Og igjen, når 

man bevisstgjør hverandre som dommere på påvirkningen kommunikasjonen deres har for 

spillere, så er det større sjans at dommerne lærer av det og utvikler 

kommunikasjonsferdighetene sine enda mer (Mellick et al. 2005). 

Basert på at cirka halvparten av fotballdommerne i Oslo har innvandrerbakgrunn, så 

tyder det på at innvandrerdommere fra andre kretser dømmer oftere med etnisk norske 

dommere enn det Oslo-dommerne gjør. Ut fra resultatene virker det som at 

innvandrerdommere i Oslo er flinkere til å hjelpe hverandre som dommere med å utvikle 

kommunikasjonsferdighetene. I Oslo er det først og fremst mange flere innvandrerdommere, 

og innvandrere der går bedre overens enn innvandrerdommere fra andre kretser, og da er det 

vel også potensielt sett større sjans at de er flinkere til å støtte hverandre og gi hverandre gode 

råd, enn det innvandrerdommerne fra andre kretser er. Innvandrerdommere i andre kretser 

som har språkvansker, føler kanskje utilpass i sin kommunikasjon med norske dommere og 

det fører til at det blir da mye «alenetid» når man dømmer kamper alene som ikke består av 

assistentdommere. Og når man som innvandrerdommer dømmer alene i andre kretser så er det 

også mindre sjans at andre innvandrerdommere kommer og ser på deg dømme på grunn av det 

er ikke så mange av dem. Ettersom at det er flere innvandrerdommere i Oslo så er det nok 

større sjans for at Oslo-dommerne drar og ser på hverandre av og til. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



39 
 

Tabell 8: Språk opp mot krets 

Her er noen utsagn om språk. På 
skalaen fra 1 til 5, hvor enig eller 
uenig er du i hvert utsagn? 

 
Krets 

 
Uenig 

 
Verken 

eller 

 
Enig 

 
Vet 
ikke 

 
Total 

 
Jeg bruker ofte ansiktsuttrykk, 
kroppsholdning, gestikulering, på grunn 
av mine språkproblemer, for å vise 
spillerne hva jeg mener (N=76) 

 
Andre kretser 

 
62,5 % 

 
8,3 % 

 
27,1 % 

 
2,1 % 

 
100 % 

 
Oslo krets 

 
75,0 % 

 
7,1 % 

 
17,8 % 

 
0,0 % 

 
100 % 

 
Jeg syns det er vanskelig å forstå NFF 
sine retningslinjer (for eks. i 
dommerhåndboka, regelboka osv.) 
(N=76) 

 
Andre kretser 

 
83,4 % 

 
14,6 % 

 
2,1 % 

 
0,0 % 

 
100 % 

 
Oslo krets 

 
85,7 % 

 
7,1 % 

 
7,2 % 

 
0,0 % 

 
100 % 

 
Når jeg er hoveddommer eller 
assistentdommer, er jeg flink til å 
kommunisere med mine meddommere 
ved språkbruk (prate/samtale) (N=78) 

 
Andre kretser 

 
4,0 % 

 
6,1 % 

 
87,9 % 

 
2,0 % 

 
100 % 

 
Oslo krets 

 
3,4 % 

 
13,8 % 

 
75,9 % 

 
6,9 % 

 
100 % 

 

Dommere med innvandrerbakgrunn fra andre kretser mer enig enn Oslo-dommerne, at de er 

flinke til å kommunisere med meddommere ved språkbruk. I Dorsch & Paskevich (2007) sine 

studier kom det frem at vanskeligheter med å samarbeide med meddommere var en av de 

mest stressfulle situasjonene dommere kunne komme opp i. I vårt tilfelle virker det ikke som 

at dommerne i Oslo krets eller andre kretser opplever vanskeligheter med å samarbeide med 

meddommere. 

 

4.4 Generelt om dommeratferd og konfrontasjoner 

Gjennomsnittsresultatene til innvandrerdommerne angående spørsmål om de føler de ofte får 

protester på grunn av dømming, om de framprovoserer når de skal gi tilsnakk, og om de har 

tendens til å bruke mye tid til å forklare spillerne hvorfor det ble blåst for en forseelse, tyder 

på at det er varierende fra dommer til dommer da spredningen i svarene er stor og 

gjennomsnittsvarene er på cirka mellom 2,03 og 2,37. I Kaissidis-Rodafinos et al. (1997) kom 

det frem at «aggressive reaksjoner fra trenere eller spillere» var rangert som den mest intense 

kilden til stress for basketdommere. Studien viste også at basketdommere vil heller unngå en 

stressende situasjon ved å gå vekk fra den, enn å ta tak i situasjonen og løse den. I en tidligere 

studie av Kaissidis og Anshel i 1993 kom det også frem at dommere opplevde mindre stress 

når de tok tak i en situasjon og løste den. Slik som i basket, så kan det hende at noen av 

innvandrerdommerne i norsk fotball prøver å unngå stressende situasjoner og da får de mer 

protester. Hvis innvandrerdommerne tar tak i vanskelige situasjoner og løser den, så vil de 

kanskje føle at de får mindre protester. Men som det kom frem i Dorsch & Paskevich (2007) 

sine studier så opplever dommere på lavest nivå i kanadisk ishockey mer stress på grunn av at 
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de er redd for å gjøre feilavgjørelser. Ettersom at det er stor spredning i svarene, så kan det 

hende at innvandrerdommere som er «ny» og urutinert og dømmer på lavt nivå «drar ned 

snittet» er de som føler at de ofte får protester på grunn av deres dømming. Det er rimelig å 

tro at eldre dommere føler at de er mindre stresset da de sannsynligvis har mer kamperfaring. 

Innvandrerdommere scorer høyere i påstandene (mellom 4,44 og 4,72 prosent) om at 

de føler at de posisjonerer seg bra i forhold til spillet og spillerne, tar riktige avgjørelser, er 

engasjerende og løper mye, klarer å vise trygghet og god kontroll, og bruker av og til humor 

ved behov under kamp. Ifølge Bjørnestad et al. (2005) så bør ikke dommeren gå for nær en 

spiller eller for tett opp i en situasjon da det kan virke som provoserende for spillerne. 

Dickson (2002) hevdet at hypotetisk sett så vil spillere og trenere argumentere med en 

dommer som posisjonerer seg feil under spillet og da skapes det en dårlig kommunikasjon 

mellom dommer og spillerne. Når det er to lag som kjemper mot hverandre, samtidig som at 

kampen blir fulgt av publikum, så er det viktig for dommer å vise trygghet, kontroll, ro, 

rettferdig, engasjement og humor ved behov. Dommeren bør vise at han eller hun tilhører 

hjemme på arenaen (Bjørnestad et al. 2005). At innvandrerdommere er engasjerende er viktig. 

Det er også viktig at dem klarer å løpe mye. I motsetning til spillere, så kan ikke dommere 

erstattes av andre dommere. Når kampen først er i gang, så må dommeren være med helt til 

slutt (Baldwin, 2013). 

 

Tabell 9: Generelt om dommeratferd 

 
Her er noen utsagn om dommeratferd og handlinger. På 
skalaen fra 1 til 5, hvor enig eller uenig er du i hvert 
utsagn? 

 
N 

 
Min. 

 
Max. 

 
Mean 

Std. 
Deviation 

 
Jeg føler at jeg ofte får protester på grunn av min dømming 
under kamp 

 
78 

 
1 

 
5 

 
2,03 

 
1,105 

 
Det hender at jeg framprovoserer spilleren enda mer når jeg 
prøver å gi tilsnakk til en spiller  

 
79 

 
1 

 
6 

 
2,24 

 
1,452 

 
Jeg har tendens til å bruke mye tid å forklare spillerne hvorfor 
det ble blåst for en forseelse 

 
80 

 
1 

 
5 

 
2,37 

 
1,267 

 
Jeg bruker av og til humor ved behov under kampene 

 
79 

 
1 

 
6 

 
4,29 

 
,989 

 
Jeg føler at jeg posisjonerer meg bra i forhold til spillet og 
spillerne under kamp 

 
79 

 
1 

 
6 

 
4,44 

 
,780 

 
Jeg føler at jeg er flink på å ta riktige avgjørelser under kamp 

 
80 

 
4 

 
6 

 
4,55 

 
,571 

 
Jeg føler jeg er engasjerende og løper mye under kamp 

 
80 

 
1 

 
6 

 
4,65 

 
,813 

 
Jeg føler jeg klarer å vise trygghet og god kontroll som 
dommer under kamp 

 
79 

 
3 

 
6 

 
4,72 

 
,619 
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På bakgrunn av resultatene til dommerne med innvandrerbakgrunn og hva tidligere 

forskninger hevdet om dommeratferd, så virker det som at denne gruppen er flink til å opptre 

bra som dommer. Van den Bos (2005) hevdet også at mennesket vil være mer 

samarbeidsvillig når de oppfatter rettferdighet og mindre samarbeidsvillig når de oppfatter 

urettferdighet. Når innvandrerdommerne sier at de er flinke til å ta riktige avgjørelser under 

kamp så betyr det også at de er flinke til å være rettferdige mot begge lag. Og når spillerne 

føler at dommeren er rettferdig mot begge lagene, så skapes det en god kommunikasjon 

mellom spillere og dommer, og dommer vil da ha god kontroll under kamp. 

Simmons (2010) anbefalte at dommeren tilpasser sine kommunikasjonsteknikker i 

forhold til situasjoner som kan oppstå eller i forhold til hvilke spillere som er involvert. Og 

Mellick et al. (2005) hevdet jo at noen av de viktigste kommunikasjonsbeslutningene i praksis 

involverte blant annet kontroll, ro, fløyte og verbal forklaring. Hvis det for eksempel oppstår 

en situasjon der en forsvarsspiller med vilje sparker ned angriperen fra motstanderlaget så bør 

man som dommer blåse kraftig og lenge i fløyta for å signalisere til spillerne at dette er helt 

uakseptabelt, og sende forsvarsspilleren ut av banen. På denne måten viser dommeren at han 

eller hun klarer å vise trygghet og god kontroll som dommer under kamp. 

 

4.4.1 Dommeratferd opp mot alder 

Når vi ser på forholdet mellom hvordan de yngre og eldre innvandrerdommerne opplever 

dommeratferd, så kan vi si at det ikke er noe særlige forskjeller på aldersgruppene, utenom det 

med å vise humor ved behov under kamper. 75 prosent av den yngre dommergruppen er enige 

i at de viser humor ved behov under kamper, mens i overkant av 90 % av den eldre gruppen er 

enig i samme påstand. Grunnen kan være at de eldre dommerne føler mindre stress når de 

dømmer og kanskje så har de mer kamperfaring som resulterer i at de er mer avslappet og 

flinkere til å bruke humor ved behov. I Folkesson et al. (2002) kom det frem at unge dommere 

i fotball blir mest utsatt for trusler og aggresjon fra trenere, spillere og publikum. Også i 

Dorsch & Paskevich (2007) oppga dommerne at kritikken var verst under starten på 

dommerkarrieren. Ut ifra tabellen virker det som at det ikke er noe særlig forskjeller når det 

kommer til protester mellom de yngre og eldre dommerne med innvandrerbakgrunn da det er 

noen flere av de eldre dommerne som er enig i at de får protester, og samtidig noen færre av 

de yngre som er uenig i at får protester. 
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Tabell 10: Dommeratferd opp mot alder 

 
Her er noen utsagn om dommeratferd 
og handlinger. På skalaen fra 1 til 5, 
hvor enig eller uenig er du i hvert 
utsagn? 

 
Alder 

 
Uenig 

 
Verken 

eller 

 
Enig 

 
Vet 
ikke 

 
Total 

 
 
Jeg føler at jeg ofte får protester på grunn 
av min dømming under kamp (N=78) 

 
Under 
32 år 

 
75,0 % 

 
16,6 % 

 
8,4 % 

 
0,0 % 

 
100 % 

 
Over 
32 år 

 
80,0 % 

 
3,3 % 

 
16,7 % 

 
0,0 % 

 
100, % 

 
 
Jeg bruker av og til humor ved behov 
under kampene (N=79) 

 
Under 
32 år 

 
4,2 % 

 
20,8 % 

 
75,0 % 

 
0,0 % 

 
100 % 

 
Over 
32 år 

 
3,2 % 

 
3,2 % 

 
90,4 % 

 
3,2 % 

 
100 % 

 
 
Jeg føler jeg er engasjerende og løper mye 
under kamp (N=80) 

 
Under 
32 år 

 
0,0 % 

 
6,3 % 

 
89,7 % 

 
4,2 % 

 
100 % 

 
Over 
32 år 

 
6,3 % 

 
0,0 % 

 
93,7 % 

 
0,0 % 

 
100 % 

 

Ifølge Reilly & Gregson (2005) løper hoveddommeren i gjennomsnitt 10.000 meter under en 

kamp, mens assistentdommerne løper cirka 7500 meter. Rundt 90 prosent av de eldre og 

yngre dommerne føler at de er engasjerende og løper mye under kamp. Det er noen få 

dommere over 32 år (6,3 prosent) som er uenig i at de er engasjerende og løper mye under 

kamp, men dette kan kanskje ha med at noen i den eldre gruppen ikke er like bra trent som 

den yngre gruppen under 32 år. Man kan også anta at innvandrerdommernes selvseleksjon for 

å dømme gir lidenskap. Selv om noen av innvandrerdommerne i begge aldersgruppene er enig 

i at de ofte får protester og noen mener de verken eller får protester, så viser resultatene at de 

fortsatt engasjerende som dommer. 

I Philippe et al. (2009) kom det først og fremst frem at dommere på høyere nivå har 

mer lidenskap for dømming enn det dommere på lavere nivå har, men det er ikke helt sikkert 

om det er dommerens selvseleksjon eller større engasjement på høyere nivå, eller faktisk 

begge deler, som gir større lidenskap. I Wolfson & Neave (2007) kom det også frem at de 

samtlige deltakerne syntes all tiden de brukte på dømming var verdt det. Ettersom at 

innvandrerdommere dømmer 2-3 kamper i uken, og er så engasjerende som det kommer frem 

i tabell 10, selv om noen ofte får protester, så virker det som at innvandrerdommerne har stor 

lidenskap for dømming. 

 



43 
 

4.4.2 Dommeratferd opp mot utdanning 

Resultatene viser at det er få forskjeller mellom dommere med høyere utdanning og uten 

høyere utdanning. Cirka 14 prosent av innvandrerdommerne uten høyere utdanning føler at de 

ofte får protester på grunn av sin dømming mot 9 prosent av den utdannede gruppen. I begge 

utdanningsgruppene er mellom cirka 95,3 til 97,1 prosent enig at de er flinke på å ta riktige 

avgjørelser under kamp. I Folkesson et al. (2002) kom det blant annet frem at svenske 

fotballdommere som var bedre orientert og forberedt til kamp, hadde høyere motivasjon, og 

gjorde da en bedre kamp, enn dommere som var dårlig forberedt. Dommerne som hadde 

bedre forberedelser opplevde også mindre aggresjoner og bedre oppførsel fra publikum. I vårt 

tilfelle kan det hende at innvandrerdommere med høyere utdanning er flinkere til å forberede 

seg til kamp siden de ikke føler de får protester like ofte som dommerne uten høyere 

utdanning. 

Men det kom også frem i Folkesson et al. (2002) at dommere fra høyere og lavere 

nivåer sorterte kritikken ut ifra hvor den kom fra. For eksempel hvis kritikken kommer fra en 

viss andel av publikum de ikke stoler på, så slo de fra seg kritikken, men hvis kritikken kom 

fra mennesker de stolte på, så tok de kritikken seriøst. Mange av de svenske fotballdommerne 

følte at kritikken var verst under starten av dommerkarrieren. Siden innvandrerdommerne 

uten høyere utdanning føler mer at de ofte får protester, så kan det for det første være at den 

«ikke-utdannede» gruppen består av mange unge innvandrerdommere som ikke har rukket å 

få høyere utdanning enda, og for det andre at de er i starten av dommerkarrieren. Basert på 

Folkesson et al. (2002) så opplevde dommere mest kritikk under starten av dommerkarrieren, 

noe som kan knyttes opp mot protester i dette studiet. Men samtidig så kom det frem i forrige 

tabell (10) at det ikke var noe særlige forskjeller på dommere under 32 år og dommere over 

32 år angående protester, så egentlig så tyder det ikke på at den «ikke-utdannede» gruppen 

består av yngre dommere. 
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Tabell 11: Dommeratferd opp mot utdanning 

 
Her er noen utsagn om 
dommeratferd og handlinger. På 
skalaen fra 1 til 5, hvor enig eller 
uenig er du i hvert utsagn? 

 
Utdanning 

 
Uenig 

 
Verken 

eller 

 
Enig 

 
Vet 
ikke 

 
Total 

 
 
Jeg føler at jeg er flink på å ta riktige 
avgjørelser under kamp (N=78) 

 
Ikke høyere 
utdanning 

 
0,0 % 

 
0,0 % 

 
95,3 % 

 
4,7 % 

 
100 % 

 
Høyere 

utdanning 

 
0,0 % 

 
0,0 % 

 
97,1 % 

 
2,9 % 

 
100 % 

 
 
Jeg føler at jeg ofte får protester på 
grunn av min dømming under kamp 
(N=76) 

 
Ikke høyere 
utdanning 

 
74,4 % 

 
11,6 % 

 
14,0 % 

 
0,0 % 

 
100 % 

 
Høyere 

utdanning 

78,8 % 
 

12,1 % 
 

9,1 % 
 

0,0 % 
 

100 % 

 
 
Jeg føler ofte at spillere ser ned på meg 
når jeg skal gi tilsnakk eller kort (N=78) 

 
Ikke høyere 
utdanning 

63,6 % 
 

11,4 % 
 

22,7 % 
 

2,3 % 
 

100 % 

 
Høyere 

utdanning 

 
67,6 %  

 
8,8 % 

 
17,7 % 

 
5,9 % 

 
100 % 

 

De fleste av innvandrerdommerne er uenige at de føler at spillerne ser ned på dem når de skal 

gi tilsnakk eller kort, men det er cirka 17,7 prosent blant den «utdannede» gruppen og 22,7 

prosent blant den «ikke-utdannede» som føler at de blir sett ned på, og «bare» mellom 63,6 til 

67,6 prosent blant begge «utdanningsgruppene» er uenige. Ifølge Dickson (2002) så kan 

dommere som er mindre enn spillere bli sett ned på av spilleren hvis dommeren går for nær, 

og det svekker da maktforholdet mellom dommer og spillerne. Slikt kan også være med å gi 

dommeren lavere selvtillit og da vil det være enklere for spillere og trenere å argumentere 

med dommeren. For å opprettholde en god kommunikasjon bør dommeren altså se an sin 

posisjon i forhold til spiller når man skal gi tilsnakk eller kort. 

 

4.4.3 Dommeratferd opp mot krets 

Ut ifra resultatene så er nesten alle innvandrerdommerne fra begge kretsgruppene enig i at de 

føler at de klarer å vise trygghet og god kontroll under kamp da det bare skiller mellom 89,6 

og 91,5 prosent i favør innvandrerdommerne fra de andre kretsene. Det kom frem i Bjørnestad 

et al. (2005) at det er viktig at dommere blant annet klarer å vise trygghet og kontroll. Men 64 

prosent av innvandrerdommerne fra andre kretser, mot 48 prosent av Oslo-dommerne, er 

uenige at de bruker mye tid på å forklare spillere hvorfor det ble blåst for en forseelse, 

samtidig som at 18 prosent av innvandrerdommerne fra andre kretser, kontra 20 prosent av 

Oslo-gruppen er enig, noe som betyr at innvandrerdommerne fra andre kretser er flinkere til å 
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bruke mindre tid på forklaringer til spillerne. Men innvandrerdommerne fra Oslo er flinkere 

til og ikke å framprovosere spillere enda mer når de skal gi tilsnakk, ettersom at resultatene 

viser at 13,7 prosent er enig og 62,2 prosent er uenig, i forhold til den andre kretsgruppen der 

17 % er enig og 59, 6 prosent er uenig. Som tidligere nevnt så kan unødvendige ord eller 

handlinger forverre konsekvensen av spillerens ytelsesevne negativt (Simmons, 2010). Når 

dommere under en kamp har blåst for et «ufarlig» frispark på midtbanen for eksempel, så bør 

man kjapt trekke seg unna og la spillet starte. Å snakke med spillerne for lenge er ikke en 

effektiv måte å gjøre det på. Det vil tiltrekke for mye oppmerksomhet dommeren ikke trenger 

(Bjørnestad et al. 2005). Unngåelse av en stressende oppgave kan ifølge Kaissidis-Rodafinos 

et al. (1997) være en adaptiv strategi for basketdommere. Men denne strategien kan også være 

relevant for fotballdommere. Å snakke med spillere for lenge kan for noen dommere oppleves 

som en stressende oppgave, og da kan man også i dette tilfellet bruke denne adaptive 

strategien for å unngå denne stressende oppgaven med å snakke med spillerne for lenge. 

 

Tabell 12:Dommeratferd opp mot krets 

 
Her er noen utsagn om dommeratferd 
og handlinger. På skalaen fra 1 til 5, 
hvor enig eller uenig er du i hvert 
utsagn? 

 
Krets 

 
Uenig 

 
Verken 

eller 

 
Enig 

 
Vet 
ikke 

 
Total 

 
Jeg føler jeg klarer å vise trygghet og god 
kontroll som dommer under kamp (N=76) 

 
Andre kretser 

 
0,0 % 

 
6,4 % 

 
91,5 % 

 
2,1 % 

 
100 % 

 
Oslo krets 

 
0,0 % 

 
0,0 % 

 
89,6 % 

 
10,3 % 

 
100 % 

 
Det hender at jeg framprovoserer 
spilleren enda mer når jeg prøver å gi 
tilsnakk til en spiller (N=76) 

 
Andre kretser 

 
59,6 % 

 
21,3 % 

 
17,0 % 

 
2,1 % 

 
100 % 

 
Oslo krets 

 
62,2 % 

 
17,2 % 

 
13,7 % 

 
6,9 % 

 
100 % 

 
Jeg har tendens til å bruke mye tid å 
forklare spillerne hvorfor det ble blåst for 
en forseelse (N=77) 

 
Andre kretser 

 
64,7 % 

 
16,7 % 

 
18,7 % 

 
0,0 % 

 
100 % 

 
Oslo krets 

 
48,4 % 

 
31,0 % 

 
20,6 % 

 
0,0 % 

 
100 % 

 

Men hvis det oppstår en stygg og farlig forseelse som dommer blåser for på midtbanen og det 

blir masseansamling av spillere som ryker i tottene på hverandre, da kan det oppstå en 

stressende situasjon for dommer. Ifølge Kaissidis-Rodafinos et al. (1997) kan det være en 

effektiv mestringsstrategi at basketdommere viser tilnærming og tar tak i en stressende 

situasjon for å løse den, istedenfor å ignorere eller unngå den. Slik tilnærming i en stressende 

situasjon kan også være en effektiv mestringsstrategi for fotballdommere med 

innvandrerbakgrunn. For eksempel at dommerne viser tilnærming og bruker litt tid på å 

forklare spillerne klart og tydelig hvorfor dommeren oppfattet forseelsen på midtbanen som 

stygg eller farlig. 
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5 Helhetlig diskusjon 

I dette studiet har vi skrevet om innvandrerdommere og kommunikasjon. Det er blitt fokusert 

på dommerens kommunikasjonsferdigheter som kroppsspråk, språk og dommeratferd. Disse 

kommunikasjonsferdighetene har vi sett på opp mot variablene: alder, utdanning og krets for å 

se grundigere om det fremkommer noen tydelig forskjeller vedrørende disse variablene hos 

dommere med innvandrerbakgrunn. I lys av problemstillingene vil vi nå diskutere de funnene 

som er blitt gjort på kommunikasjonsferdighetene opp mot variablene: alder, utdanning og 

krets. 

 

5.1 Oppfatninger av godt kroppsspråk for innvandrerdommere 

Basert på resultatene om kroppsspråk, sett i forhold til problemstillingen, så virker det som at 

dommere med innvandrerbakgrunn generelt sett bruker aktivt og tydelig kroppsspråk for å 

vise spillere hva de mener. Uavhengig av alder, «utdanningsgruppe» og krets 

innvandrerdommere representerer, er det omtrent like enigheter om at de er flinke til å vise at 

de bestemmer på banen. Som det kom frem av NFF i Edvartsen (2015) så virker det også her 

at dommere med innvandrerbakgrunn syns det er status å være dommer og «bestemme». Men 

dommere fra andre kretser er mer enig i at de opplever at spillere reagerer negativt når de 

bruker tydelig kroppsspråk, enn det dommere fra Oslo krets er. Som det kom frem tidligere så 

går Oslo-dommerne bedre overens enn dommere fra andre kretser. Ettersom at Oslo-

dommerne går bedre overens så kan det hende at de også er flinkere til å gi hverandre råd om 

hvordan man bør kommunisere med spillere. Når man får råd fra dommerkollegaer så vil det 

være med å utvikle dommerens kommunikasjonsferdigheter som Mellick et al. (2005) hevdet, 

og dermed kan det hende at Oslo-dommerne har fått «bedre kommunikasjonsferdigheter» som 

de utøver i kamp og de opplever da mindre at spillerne reagerer negativt, enn det dommere fra 

andre kretser opplever. 

Det virker som at for å bli bedre til å kommunisere ved bruk av kroppsspråk og få 

mindre negative reaksjoner fra spillere, så bør innvandrerdommere fra andre kretser kanskje 

gå mer overens med hverandre slik som Oslo-dommerne gjør. Basert på tidligere forskning 

tilsier det at dommere med innvandrerbakgrunn bør enten møte på andre dommere med 

innvandrerbakgrunn eller dommere med norsk bakgrunn og se på hverandre dømme. Hvis 

man ser på hverandre dømme og det oppdages at det oppstår «for aggressivt kroppsspråk» og 

dårlig eller negativ kommunikasjon mellom dommer og spillere, så kan gjøre som det ble 

hevdet i Mellick et al. (2005), å komme med råd og konstruktiv kritikk til hverandre. Slike 
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tilbakemeldinger til hverandre vil kanskje hjelpe dem som dommere til å bli enda mer bevisst 

på påvirkningen kommunikasjonen og kroppsspråket til dommeren har på spillere. Det vil da 

sannsynligvis forbedre dommerens kommunikasjonsferdigheter og da blir det sannsynligvis 

færre konflikter mellom dommer og spillere. 

 

5.2 Oppfatninger av godt språk for innvandrerdommere 

Også når vi ser på språk opp mot krets, så ser vi at innvandrerdommere fra andre kretser er 

mer enig i at de ofte bruker kroppsspråk på grunn av språkproblemer for å vise spillerne hva 

de mener, enn det innvandrerdommerne fra Oslo gjør. Det er samtidig også flere dommere fra 

Oslo fotballkrets som er mer uenig, enn dommere fra andre kretser, i at de bruker kroppsspråk 

på grunn av språkproblemer. Både dommere med og uten høyere utdanning er ganske flinke 

til å kommunisere med meddommere ved språkbruk, med noen få unntak hos dommere med 

høyere utdanning. Som det kom frem i Dorsch & Paskevich (2007) sine studier så er 

vanskeligheter med å samarbeide med meddommere en av de mest stressfulle situasjonene 

man kan komme opp i. Muligens også her på grunn av mindre kamperfaring for dommere 

med høyere utdanning, så er dommere uten høyere utdanning flinkere til å kommunisere med 

meddommere ved språkbruk. Det er rimelig å tro at grunnen for at dommere med høyere 

utdanning er litt mindre enig i at de er flinke til å kommunisere med meddommere, er fordi de 

har brukt mye tid på studier og dermed har de fått mindre tid på å skaffe kamperfaring i 

forhold til dommere uten høyere utdanning. 

Det er mange innvandrerdommere i norsk fotball, men veldig få av dem dømmer 

toppfotball.  Så her det blir spørsmål om språkproblemer hos innvandrerdommere kan være en 

av de viktigste årsakene for at mange innvandrerdommere ikke klarer å nå like høyt som 

norske dommere. Ut ifra undersøkelsen er det ikke mange innvandrerdommere som har 

problemer med språk, men det er fortsatt noen som oppgir at de har språkproblemer. For 

eksempel så kan det være lurt å legge inn et ekstra språkkurs under en av dommerkursene. 

Dette kurset kan gjennomføres for de som har gått videre opp fra det første steget i 

dommerpyramiden, klubbdommer. Språkkurset kan settes under rekrutteringssamlingen eller 

kretsdommersamlingen. I selve kurset kan man eventuelt lære om hvordan man som dommer 

bør ved bruk av språk kommunisere med spillere, og man kan også gå gjennom forskjellige 

dommerrapporter, regelbøker og utformingene av spørsmålene i regeltesten. 

Hypotetisk sett kan slike språkkurs være med å forebygge og redusere 

kommunikasjonsproblemer hos innvandrerdommere som har språkproblemer, og da vil 

ferdigheter i språkkommunikasjon mellom innvandrerdommere og spillere forhåpentligvis 
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forbedres og videre vil det da skapes god, eller bedre kommunikasjon mellom 

innvandredommere og spillere. Det kom jo også frem i Simmons (2008) sin studie at 

dommere som kan forklare sine dommeravgjørelser, vil trolig bli mer oppfattet som rettferdig 

og korrekt. Det kan hende at noen innvandrerdommere føler at deres språkproblemer er en 

stor utfordring for å bli mer godtatt av spillere. Andre kan oppleve at 

kommunikasjonsproblemer er en av de viktigste grunnene for at dem ikke klarer å nå lenger. 

Et valgfritt språkkurs er kanskje noe NFF bør vurdere å se nærmere på. 

 

5.3 Oppfatninger av god dommeratferd for innvandrerdommere 

Når vi ser på innvandrerdommernes dommeratferd opp mot krets så kommer det frem at 

begge kretsgruppene (Oslo krets og andre kretser) er omtrent like enig i at de føler at de klarer 

å vise trygghet og god kontroll som dommer, men det er noen få flere innvandrerdommere fra 

Oslo som er flinkere til ikke å framprovosere spiller når de skal gi tilsnakk, enn det 

innvandrerdommere fra andre kretser er. Men samtidig så er innvandrerdommere fra andre 

kretser flinkere enn Oslo-dommerne til å bruke mindre tid på å forklare spillerne hvorfor det 

ble blåst for en forseelse. Som det kom frem i Bjørnestad et al. (2005) når dommere blåser for 

«ufarlige» frispark, så bør man kjapt trekke seg unna og la spillet starte. Det er ikke gunstig 

for dommeren å trekke oppmerksomhet man ikke har behov for. 

Den yngre gruppen av innvandrerdommere under 32 år er flinkere til å kommunisere 

med sine meddommere ved bruk av tydelig kroppsspråk enn det innvandrerdommere over 32 

år er, og det samme er dommere som ikke har høyere utdanning i forhold til dommere med 

høyere utdanning. Man kan tenke seg at mange av de eldre innvandrerdommerne er 

1.generasjonsinnvandrere som kom til Norge som voksen person. Mange av dem har kanskje 

ikke hatt lik mulighet som yngre innvandrerdommere til å ta høyere utdanning og dermed kan 

man anta at de fleste av den eldre gruppen av dommere tilhører dommere uten høyere 

utdanning. Det kan også være at dommere uten høyere utdanning har fått flere år med 

kamperfaring som dommere og dermed kan det hende at på grunn av all kamperfaring så er 

det nettopp derfor dommerne uten høyere utdanning er flinkere enn dommere med høyere 

utdanning til å kommunisere med meddommere. Også når det gjelder bruk av språk så svarer 

nesten alle innvandrerdommere uten høyere utdanning at de er uenig i at de har problemer 

med å forstå hva spillere sier til dem under kamp, mens det er på en måte flere dommere med 

høyere utdanning som er enig i at de har problemer med å forstå hva spillere sier til dem 

under kamp. Hvis vi også ser på dommeratferden til dommerne så kommer det frem at de 
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eldre dommerne er mer enig i at de bruker av og til humor ved behov under kampene, enn det 

de yngre dommerne er.  

I undersøkelsen viser også resultatene at innvandrerdommere uten høyere utdanning er 

mer enig enn innvandrerdommere med høyere utdanning at de har problemer med å forstå 

regeltesten. Det er vel rimelig å tro at dommere med høyere utdanning har bedre 

teorikunnskaper og da har dem mindre problemer med å gjennomføre regeltester eller 

teoriprøver, enn dommere uten høyere utdanning. Det at også innvandrerdommere under 32 år 

er flinkere enn innvandrerdommere over 32 år til å kommunisere med sine meddommere ved 

bruk av tydelig kroppsspråk er litt overraskende. Men det kan hende at blant dommere under 

32 år så er det mange som er i sin startfase i dommerkarrieren og redd for å gjøre feil. Dermed 

føler de et større press for å bruke tydelig kroppsspråk i sin kommunikasjon og dermed igjen 

så klarer de faktisk å skape god kommunikasjon med meddommere (Dorsch & Paskevich, 

2007). 

Innvandrerdommere over 32 år har mer erfaring og bør jo i prinsippet egentlig være 

flinkere enn innvandrerdommere under 32 år til å kommunisere med meddommere, men det 

kan godt hende at de eldre dommerne har et mer avslappende forhold til dømming ettersom at 

de fleste ikke dømmer på laveste nivå eller høyeste nivå, men på et nivå «midt imellom» der 

de ikke føler så mye press eller stress. Som det kom frem i Dorsch & Paskevich (2007) sine 

studier så opplevde dommere fra laveste nivå og høyeste nivå mest stress, mens dommere fra 

de andre nivåene opplevde mindre stress. I Fruchart & Carton (2012) kom det jo også frem at 

ved en potensiell konflikt mellom spillere, ville over halvparten av dommerne bevisst 

destabilisert en kamp, for så å demonstrere sine ferdigheter ved å løse situasjonen. Ut fra 

tidligere forskning så er det ikke rimelig å tro at dommere på høyeste eller laveste nivå hadde 

turt og destabilisere en kamp. Det vi vil fram til er at en dommer som har mye kamperfaring 

fra før og dømmer på et greit nivå som ikke er veldig lavt eller høyt, føler seg kanskje mindre 

stresset under kamper, noe som resulterer i at man da har en litt mer avslappende 

kommunikasjon med meddommere. Og når man ikke føler så mye stress så kan det hende at 

man tar for lett på god kommunikasjonssamarbeid med meddommere og da kan det påvirke 

teamarbeidet mellom dommerne. 

Det kom også frem i undersøkelsen at innvandrerdommere over 32 år er mer enig i at 

de opplever negative reaksjoner fra spillerne når de bruker tydelig kroppsspråk. Som tidligere 

nevnt så kom det frem at dommere under 32 er flinkere på å kommunisere med meddommere 

ved bruk av tydelig kroppsspråk. Det kan hende at spillere legger merke til 

innvandrerdommere over 32 år som ikke er så flink til å bruke tydelig kroppsspråk i 
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kommunikasjon med meddommer, og da får denne eldre gruppen mer negative reaksjoner fra 

spillerne. Det kan også hende at eldre innvandrerdommere er vokst opp i en annerledes kultur 

enn yngre innvandrerdommere som er vokst opp i den norske kulturen, og den eldre gruppen 

har da en annen formening om hva som er tydelig kroppsspråk. Og når denne eldre gruppen 

bruker tydelig kroppsspråk på banen, så kan det oppleves for «aggressivt» for spillerne og da 

reagerer spillerne negativt. På grunn av at vi ikke vet sikkert om at flesteparten av dommere 

over 32 år tilhører dommere uten høyere utdanning, så kan vi si at det virker som at den eldre 

gruppen av dommere ikke er like varsom eller redd som den yngre gruppen for å ta feil 

dommerbeslutninger i sin kommunikasjon med spillere og meddommere. 

Den yngre gruppen under 32 år har en mer seriøs og høyere (bedre) oppfatning om 

betydningen av bruk av kroppsspråk som god kommunikasjon med spillere. For 

innvandrerdommere over 32 år er bruken av tydelig kroppsspråk en større utfordring enn det 

den er for yngre innvandrerdommere. Selv om yngre dommere er mer tydelig enn eldre 

dommere til å kommunisere med sine meddommere så bør både de eldre og de yngre 

innvandrerdommerne bare fortsette å dømme flest mulig fotballkamper, spille selv fotball 

eller på en annen måte skaffe mest mulig erfaring innenfor fotball. På denne måten vil 

innvandrerdommerne i norsk fotball blant annet utvikle sine kommunikasjonsferdigheter 

(Mellick et al. 2005) og da vil man føle mer trygghet og mindre frykt for eventuelt å ta 

feilbeslutninger. 

 

5.4 Styrker og svakheter i oppgaven 

I denne studien har vi ønsket å få en større forståelse av hvilke oppfatninger dommere med 

innvandrerbakgrunn i norsk fotball har om betydningen av god kommunikasjon med 

hovedfokus på kroppsspråk, språk og dommeratferd, og om deres oppfatninger påvirkes ut fra 

deres alder, utdanning og kretstilhørighet. Før vi går over til konklusjon vil først se på de 

svakhetene og styrkene ved denne oppgaven. Av utvalget så svarte «bare» 83 av 555 

innvandrerdommere på undersøkelsen. Vi vet ikke om resultatene ville sett annerledes ut om 

flere hadde deltatt. Men allikevel så er det et godt utvalg. Spørsmålene og påstandene som ble 

benyttet var enkle som kan ha blitt oppfattet ulikt av deltakerne. Vedrørende noen spørsmål så 

var det noen få som ikke svarte. Ettersom at noen innvandrerdommere har språkproblemer så 

kan det hende at de faktisk ikke forstod alle spørsmålene i denne undersøkelsen og dermed 

unnlot de å svare. Og det kan ha påvirket resultatene. Men det kan selvfølgelig også være 

andre private årsaker for at noen deltakere ikke ønsket å svare på alle spørsmålene. 
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På dette feltet er det gjort lite med tidligere forskning så det har vært vanskelig å 

sammenligne resultatene. Studiet kunne kanskje med fordel ha spurt både norske- og 

innvandrerdommere for å se på forskjeller og likheter. Men det som er bra med denne studien 

er at vi i tillegg til å ha sett på dommernes oppfatning av god kommunikasjon, så har vi fått 

frem forskjeller hos dommerne basert på deres alder, utdanning og kretstilhørighet. 

Innvandrerdommernes oppfatninger av kommunikasjon er også noe fotballforbundet ønsker 

mer kunnskap om. Det er også positivt at jeg har gjort en studie få andre har gjort. I 

undersøkelsen er det blitt spurt om enkelte deler av kommunikasjon, og det kunne kanskje 

blitt spurt om mer eller andre ting. Det ble også igjen noen spørsmål fra spørreskjemaet som 

vi ikke har tatt med i studien da de ikke var så relevant. Ettersom at noen av spørsmålene ikke 

var så relevant, kan det tyde på at jeg som forsker burde tidligere ha brukt enda mer tid og 

tenkt grundigere på hvilke spørsmål som burde være med i undersøkelsen. 
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6 Konklusjon 

Basert på resultatene i dette studiet så er de fleste dommere med innvandrerbakgrunn 

uavhengig av alder, utdanning og kretstilhørighet, omtrent like enig i at de er flinke til å vise 

spillerne at de bestemmer på banen og mange er flinke til å bruke tydelig kroppsspråk. Mange 

er engasjerende og løper mye. Litt over halvparten av innvandrerdommerne syns at inntekt fra 

kamper er viktig. Innvandrerdommere bruker mye tid på dømming og det ser ut som at de har 

lidenskap for dommeryrket. Omtrent samtlige av innvandrerdommerne kommuniserer med 

lagenes trenere før og etter kamp. Dommere fra Oslo fotballkrets går litt bedre overens enn 

dommere fra de andre fotballkretsene. Samtidig så opplever Oslo-dommerne mindre negative 

reaksjoner fra spillere, enn det dommere fra andre kretser gjør. Også den eldre gruppen av 

dommere over 32 år opplever oftere at spillere reagerer negativt når de bruker tydelig 

kroppsspråk. Eldre dommere generelt, og dommere fra andre kretser bør støtte hverandre som 

dommere enda mer ved å se på hverandre dømme og gi hverandre konstruktive 

tilbakemeldinger når de oppdager noe negativt. Slike støttemeldinger til hverandre vil 

sannsynligvis utvikle dommernes kommunikasjonsferdigheter, noe som videre vil dempe 

negative reaksjoner fra spillere enda mer. 

Undersøkelsen viste at dommere fra Oslo er mindre enig enn dommere fra andre 

kretser at de bruker kroppsspråk på grunn av språkproblemer for å vise spillere hva de mener. 

Innvandrerdommere uavhengig av krets føler at de er flinke til å vise trygghet og god kontroll 

som dommer, men igjen så er Oslo-dommerne flinkere til å gi tilsnakk til spillere uten å 

framprovosere. Det dommere fra Oslo kan lære av dommere fra utenfor Oslo er å bruke 

mindre tid på å forklare spillere hvorfor det blir blåst for forseelse. Dommere som er under 32 

år og dommere som ikke har høyere utdanning er flinkere til å bruke tydelig kroppsspråk i sin 

kommunikasjon med meddommere. Også innvandrerdommere uten høyere utdanning har 

mindre språkproblemer og de er flinkere til å kommunisere med meddommere ved språkbruk. 

Innvandrerdommere med høyere utdanning har mindre problemer med å forstå regeltesten, 

men den yngre gruppen av dommere har større vanskeligheter for å forstå innholdet i 

dommerrapportene. Dommere over 32 år er flinkere til å bruke humor av og til under kamp, 

og de føler at de opplever mindre stress når de dømmer enn det dommere under 32 år gjør. 

Det er heldigvis lite rasisme i norsk fotball, men det er noen dommere som opplever det noen 

ganger, og det må bli tatt alvorlig av NFF. Tilslutt kan vi påpeke at dommere som gjør gode 

forberedelser til kamp, vil mest sannsynlig få mindre protester fra trenere, spillere og 

publikum, enn dommere som gjør dårligere forberedelser til kamp. 
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Sluttnoter 

                                                        
i Den første impulssamlingen ble en suksess. 
https://gamle.fotball.no/Utdanning-og-kompetanse/Dommer/Breddedommer/2015/Den-forste-
impulssamlingen-ble-en-suksess/ 
 
ii https://gamle.fotball.no/Utdanning-og-kompetanse/Dommer/Breddedommer/2015/Den-forste-
impulssamlingen-ble-en-suksess/ 
 
iii Dommerpyramiden. 
https://gamle.fotball.no/Kretser/trondelag/Dommer/Dommerutdanning/Dommerpyramiden/ 
 
iv Who We Are 
http://www.fifa.com/about-fifa/who-we-are/index.html 
 
v Fotball for alle. Minoritetsbefolkningens deltakelse i breddefotballen. En rapport fra NFF i 2012. 
http://docplayer.no/2281871-Fotball-for-alle-minoritetsbefolkningens-deltagelse-i-breddefotballen.html 
 
vi Edvartsen ny dommeransvarlig i IØFK. 
https://gamle.fotball.no/Kretser/indre_ostland/Nyheter-2014/Svein-Erik-Edvartsen-ny-
dommeransvarlig-i-IOFK/ 
 
vii Innvandrere – hva vi nå vet og ikke vet. Statistisk sentralbyrå (SSB). 
http://www.ssb.no/befolkning/artikler-og-publikasjoner/_attachment/151663?_ts=143715dbff0  
 
viii NFF: - Klubbene er for dårlige på integrering. VG. 
http://www.vg.no/sport/fotball/fargeloest-fellesskap/nff-klubbene-er-for-daarlige-paa-
integrering/a/10129884/ 
 
ix Samling for dommere med annen etnisk opprinnelse i Hålogaland. 
http://gamle.fotball.no/Utdanning-og-kompetanse/Dommer/Breddedommer/2016/Samling-for-
dommere-med-annen-etnisk-opprinnelse-i-Halogaland/ 
 
x Impulssamlinger, dommerprosjekt og inkludering. 
http://gamle.fotball.no/Utdanning-og-kompetanse/Dommer/Breddedommer/2015/Impulssamlinger-
dommerprosjekt-inkludering/ 
 
xi http://docplayer.no/2281871-Fotball-for-alle-minoritetsbefolkningens-deltagelse-i-
breddefotballen.html 
 
xii Start-leder kalt Edvartsen «Tandoori-dommer». VG. 
http://www.vg.no/sport/fotball/start/start-leder-kalte-edvartsen-tandoori-dommer/a/10017038/ 
 
xiii http://www.ntnu.no/viko/oppgave/harvardliste  
 
xiv Eksempler på flotte (og ikke så flotte) spørreundersøkelsesspørsmål for kundetilfredshet. 
https://no.surveymonkey.com/mp/customer-satisfaction-survey-questions/ 
 
xv http://docplayer.no/2281871-Fotball-for-alle-minoritetsbefolkningens-deltagelse-i-
breddefotballen.html 
 
xvi Dommerhonorar 2016. 
http://gamle.fotball.no/Kretser/akershus/Dommer/Dommerinfo/Nyheter/2014/Dommerhonorar/ 
 
xvii http://www.vg.no/sport/fotball/start/start-leder-kalte-edvartsen-tandoori-dommer/a/10017038/ 
 
xviii http://docplayer.no/2281871-Fotball-for-alle-minoritetsbefolkningens-deltagelse-i-
breddefotballen.html 

https://gamle.fotball.no/Utdanning-og-kompetanse/Dommer/Breddedommer/2015/Den-forste-impulssamlingen-ble-en-suksess/
https://gamle.fotball.no/Utdanning-og-kompetanse/Dommer/Breddedommer/2015/Den-forste-impulssamlingen-ble-en-suksess/
https://gamle.fotball.no/Utdanning-og-kompetanse/Dommer/Breddedommer/2015/Den-forste-impulssamlingen-ble-en-suksess/
https://gamle.fotball.no/Utdanning-og-kompetanse/Dommer/Breddedommer/2015/Den-forste-impulssamlingen-ble-en-suksess/
https://gamle.fotball.no/Kretser/trondelag/Dommer/Dommerutdanning/Dommerpyramiden/
http://www.fifa.com/about-fifa/who-we-are/index.html
http://docplayer.no/2281871-Fotball-for-alle-minoritetsbefolkningens-deltagelse-i-breddefotballen.html
https://gamle.fotball.no/Kretser/indre_ostland/Nyheter-2014/Svein-Erik-Edvartsen-ny-dommeransvarlig-i-IOFK/
https://gamle.fotball.no/Kretser/indre_ostland/Nyheter-2014/Svein-Erik-Edvartsen-ny-dommeransvarlig-i-IOFK/
http://www.ssb.no/befolkning/artikler-og-publikasjoner/_attachment/151663?_ts=143715dbff0
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Vedlegg 1 – Bakgrunnen til innvandrerdommerne 
 
Tabell 13: Født. 

 
Født i Norge eller utenfor Norge: 

 
Antall respondenter 

Født i Norge 23 

Født utenfor 59 

Totalt 82 

 

Tabell 14: Antall kamper. 

 
Hvor mange kamper i uken under en 

helg sesong dømmer du? 

 
Antall respondenter 

1 gang i uken 18 

2-3 ganger i uken 52 

4-6 ganger i uken 12 

8 eller ganger i uken 1 

Totalt 83 

 
 
Tabell 15: Yrkesaktiv 

 
Er du yrkesaktiv (i jobb)? 

 
Antall respondenter 

Ja 58 

Nei 22 

Totalt 80 

 
 
Tabell 16: Utdanning 

 
Hva slags utdanning har du? 

 
Antall respondenter 

Grunnskole 5 

Videregående skole, yrkesfaglig 18 

Videregående skole, allmennfaglig 22 

Høyere utdanning inntil 3 år 14 

Høyere utdanning over 3 år 22 

Ønsker ikke å oppgi dette 2 

Totalt 83 

 
 

Tabell 17: Inntekt 

 
Jeg kommuniserer med lagenes 

trenere før og etter kamp: 

 
Under 32 år 

 
Over 32 år 

 
Totalt 

Enig 49 30  

Verken eller 0 3  

Uenig 0 1  

Antall 49 34 83 
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Tabell 18: Overens med innvandrerdommere 

 
Jeg går bedre overens med 

innvandrerdommere enn med 
norske dommere: 

 
 

Andre kretser 

 
 

Oslo krets 

 
 

Totalt 

Enig 10 
(20,4 % av 49) 

8 
(26,7 % av 30) 

 

Verken eller 18 9  

Uenig 21 13  

Antall 49 30 79 

 

Tabell 19: Kretstilhørighet 

 
Hvilken krets tilhører du som dommer? 

 
Antall respondenter 

Agder 3 

Akershus 3 

Buskerud 1 

Finnmark 2 

Hordaland 7 

Indre Østfold 1 

Nordland 1 

Oslo 31 

Rogaland 11 

Sogn og Fjordane 2 

Telemark 2 

Trøndelag 8 

Vestfold 2 

Østfold 6 

Totalt 80 

 
 
Tabell 20: Kommunikasjon med trenere 

 
Jeg kommuniserer med lagenes 

trenere før og etter kamp: 

 
Under 32 år 

 
Over 32 år 

 
Totalt 

Enig 49 30  

Verken eller 0 3  

Uenig 0 1  

Antall 49 34 83 

 
 
Tabell 21: Dommerautorisasjon  

Hva er din høyeste dommerautorisasjon? Antall respondenter 

Klubbdommer 5 

Rekrutteringsdommer 3 

Kretsdommer 66 

Assistentdommer 6 

Regionsdommer 2 

Forbundsdommer 1 

Totalt 83 
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Vedlegg 2 – Spørreskjemaet ‘SelectSurvey’
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Vedlegg 3 – E-post til deltakere 

 

Hei alle sammen, 

 

Håper dere synes det var interessant å treffe Norges Fotballforbund (NFF) i 2015 og i 2016. 

 

I linken herunder kan dere lese sakene fra fotball.no fra alle besøkene vi hadde. Dere kan også se 

video fra samlingen i Oslo: 

http://www.fotball.no/Utdanning-og-kompetanse/Dommer/Breddedommer/2016/Samling-for-

dommere-med-annen-etnisk-opprinnelse-i-Halogaland/ 

NFF har inngått samarbeid med Kushtrim Dreshaj som selv er ung og lovende fotballdommer. 

 

Dreshaj er student og skriver masteroppgave om dommere med annen etnisk opprinnelse i norsk 

fotball. Han har laget en spørreundersøkelse som vi håper dere kan svare på. 

Formålet med denne spørreundersøkelsen er å undersøke hvordan dommere med annen etnisk 

opprinnelse i norsk fotball opplever kommunikasjon. På denne bakgrunn håper vi at alle dommerne 

som deltok på NFF sine impulssamlinger i 2015/2016 kan bruke noen minutter på å svare på noen 

spørsmål. 

Datamaterialet vil bli brukt i Dreshajs mastergradsoppgave ved Norges teknisk-naturvitenskapelige 

universitet NTNU, og vil også bli viktig informasjon for NFF i det videre arbeidet. 

Det er selvsagt helt frivillig å delta, og alle svar vil bli behandlet konfidensielt. Spørreundersøkelsen er 

anonym. Resultatene vil bli presentert slik at ingen enkeltpersoner kan gjenkjennes. Datamaterialet 

vil bli anonymisert ved prosjektslutt, senest ved utgangen av 2016.  

 

Vennligst besvar alle spørsmålene i én økt. Bryter du av underveis, må du starte på nytt. Du 

samtykker i å delta ved å svare på spørsmålene og sende dem inn ved klikke på «ferdig» på siste side. 

Håper alle kan svare på undersøkelsen innen den 14.april kl. 23.59. 

 

Vi setter stor pris på at du er villig til å svare på undersøkelsen. På forhånd tusen hjertelig takk for 

hjelpen. 

 

http://www.fotball.no/Utdanning-og-kompetanse/Dommer/Breddedommer/2016/Samling-for-dommere-med-annen-etnisk-opprinnelse-i-Halogaland/
http://www.fotball.no/Utdanning-og-kompetanse/Dommer/Breddedommer/2016/Samling-for-dommere-med-annen-etnisk-opprinnelse-i-Halogaland/
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Besvar undersøkelsen ved å klikke på linken under: 

https://survey.svt.ntnu.no/TakeSurvey.aspx?PageNumber=1&SurveyID=98LK9l23&Preview=true  

Vennlig hilsen 

Kushtrim Dreshaj 

Mastergradsstudent 

 

Stig Arve Sæther 

Universitetslektor 

Institutt for sosiologi og statsvitenskap 

Svein-Erik Edvartsen 
Seksjonsleder samfunnsansvar og prosjekter, Norges Fotballforbund 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://survey.svt.ntnu.no/TakeSurvey.aspx?PageNumber=1&SurveyID=98LK9l23&Preview=true
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Vedlegg 4 – Forespørsel om deltakelse i forskningsprosjekt til NSD 
 

Bakgrunn og formål 

Formålet med denne spørreundersøkelsen er å samle inn data for å finne ut om fotballdommere med 

innvandrerbakgrunn i Norge har kommunikasjonsproblemer med spillere og trenere. Ut ifra NFF sine 

samlinger med innvandrerdommere i 2015 kom det blant annet frem at mange innvandrerdommere har 

språkproblemer og utfordringer til å forstå innholdet i dommerrapporter, teoritester for dommere og 

lignende. 

 

Dette studiet er en mastergradsstudie ved Norges teknisk-naturvitenskapelige universitet (NTNU). Studiet 

vil gjennomføres sammen med min veileder og universitetslektor, Stig Arve Sæther, og prosjektleder i 

Norges Fotballforbund, Svein-Erik Edvartsen. 

 

Utvalget 
Norges Fotballforbund hadde i 2015 et dommerprosjekt som gikk ut på å finne ut om hvordan 

innvandrerdommere opplever forholdet deres med spillere og trenere i det norske fotballmiljøet. Ca. 555 

innvandrerdommere i alle fotballkretser i hele Norge ble samlet til forskjellige samlinger. Jeg ønsker å 

sende ut spørreundersøkelsen min til alle disse 555 innvandrerdommerne for å finne ut mer spesifikt 

hvordan disse dommerne takler utfordringer ved kommunikasjon som språk, kroppsspråk og dommeratferd 

på banen i norsk fotball. Forhåpentligvis vil jeg få minst 100 responser på spørreundersøkelsen. 

 

Hva innebærer deltakelse i studien? 

Deltakelse i studiet innebærer å svare på en spørreundersøkelse elektronisk. Det er frivillig å delta, og alle 

svar vil bli behandlet konfidensielt. Resultatene vil bli presentert slik at ingen enkeltpersoner kan 

gjenkjennes. Datamaterialet vil bli anonymisert ved prosjektslutt, senest ved utgangen mai 2016. All data 

registreres elektronisk (notater). 

 

Hva skjer med informasjonen om deg?  
Alle personopplysninger vil bli behandlet konfidensielt. Kun meg som student, min veileder og 

databehandleren «SelectSurvey» vil ha tilgang til personopplysninger. 

 

Ingen deltakere vil kunne gjenkjennes i publikasjon. 

 

Prosjektet skal etter planen avsluttes 31.mai 2016. Datamaterialet vil bli anonymisert ved prosjektslutt, 

senest ved utgangen mai 2016. 

 

Frivillig deltakelse 

Det er frivillig å delta i studien, og du kan når som helst trekke ditt samtykke uten å oppgi noen grunn. Alle 

svar vil bli behandlet konfidensielt. Dersom du trekker deg, vil alle opplysninger om deg bli anonymisert. 

Studien er meldt til Personvernombudet for forskning, Norsk samfunnsvitenskapelig datatjeneste AS. 

 

Samtykke til deltakelse i studien 
Deltakere samtykker i å delta ved å svare på spørsmålene og sende dem inn ved å klikke på «Ferdig» på 

siste side. 

 

Dersom du ønsker å delta eller har spørsmål til studien, ta kontakt med: 

 

Kushtrim Dreshaj 

mastergradsstudent 

919 99 680 

 

Stig Arve Sæther 

universitetslektor 

73551133 
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